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ZUR BEACHTUNG :

Ihr Rechner ist mit einem Konstantspeicher ausgestattet, d.h., auch
nach dem Abschalten bleiben folgende Informationen erhalten :

— Speicherbereichsverteilung

— Programme

— Zahlen in den Datenspeichern

— Betriebsart (Statistik-, Normal-, Programm-Modus)

Wenn Sie den Rechner einschalten, stellen Sie sicher, da8 Rechner
in den gewiinschten Modus geschaltet ist.

Im Zweifelstall initialisieren Sie den Rechner mit der nachstehenden
Tastenfolge :

(2nd] [Part] <C>, CEXC]

Die Zah! 0 und das Symbol DEG missen nun in der Anzeige stehen.

Wmnﬂhmdunwbmmmmmmm
erscheinen, ist ein Batteriewechsel erforderlich (siehe Absatz
‘Batteriewechsel' in dieser Anleitung).

Texas Instruments behalt sich das Recht vor, Anderungen an
Material und Spezifikationen ohne Ankiindigung vorzunehmen.

Copyright © 1986, Texas Instruments
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KAPITEL 1
EINFUHRUNG

Moderne professionelle Rechner wie Ihr TI-60 sind kleine Wunderwerke, die
erst mit den jingsten Durchbriichen in der Halbleitertechnologie moglich
wurden. Der integrierte Schaltkreis, der den Taschenrechner erst mbglich
machte, ist noch nicht sehr alt. Der Rechner zeichnet sich durch viele
Leistungsmerkmale aus. Er ist das "Werkzeug' der Wahl fir technisch-
wissenschaftliche Anwendungen.

« Algebraisches Operationssystem (AOS™)
Verstindliche Dateneingabe mit Ziffern- und Dezimalkomma-Tasten, einer
-Taste, einer Taste zum Vertauschen der x- und y-Werte und Kiammermn.
Mit AOS, dem algebraischen Operationssystem (Eingabe der meisten
RochonwlglbonindorFormduschﬂftWAmmu}kbmn
Multiplikation, Division, Addition und Subtraktion mit bis zu vier
unvollstandigen (noch offenen) Operationen und 15 Klammern angewendet
und die Ergebnisse in bis zu 8 Datenspeichern abgelegt werden. Eingabe
und Anzeige der Daten kdnnen im Standardformat (mit der
entsprechenden Dezimalstellenzahl), in Exponentialform oder in
technischer Notation erfolgen. .y

« Mathematische und technisch-wissenschaftliche Funktionen

Mathematische und technisch-wissenschaftliche, Funktionstasten fir alle
haufigen Problemstellungen, d.h., Reziprokwert, Quadrat, Quadratwurzel,
aligemeine Potenzen und Wurzein, Prozent, Prozentanderungen, Fakultét,
Vorzeichen, Absolutwert, Bruchteil, ganzzahliger Teil, Permutationen,
Kombinationen, natirliche und dekadische Logarithmen, sowie alle
gebrauchlichen trigonometrischen und Funktionen und
deren Umkehrungen. Die Winkel werden in den Einheiten Grad, Radiant
oder Gon (Neugrad) angezeigt. Umrechnungen von einer Einheit in die
andere sind problemios méglich.

« Statistische Funktionen

Eine umfassende Serie von statistischen Funktionstasten, einschlieBlich
Dateneingabe und Korrektur mit Wiederholtaste, Mittelwert und
Standardabweichung 10r Grundgesamtheiten und Stichproben. Tasten far
lineare Regression und Trendlinienprobleme, also fir Korrelation,
SteigungsmaB und Schnittpunkt der Anpassungsgeraden mit der y-Achse
und fir die Vorhersage von Werten, sind ebenfalls verfigbar.

* Zahlensysteme
Neben dem Dezimalsystem kann der Rechner Operationen mit ganzen
Zahlen im Hexadezimalsystem (Basis 16) und im Oktalsystem (Basis 8)
durchfihren.
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« Umrechnungsfunktionen

Umrechnungstasten fir Grad Fahrenheit in Grad Celsius, gallons in Liter,
pounds in Kilogramm, inches (Zoll) in Zentimeter, Polarkoordinaten in
rechtwinklige Koordinaten, Grad/Minuten/Sekunden in Dezimalgrad und
umgekehrt.

« Einfache, klar strukturierte Programmierung

Umfassende Programmierfunktionen einschlie8lich Run/Stop, Learn,
Reset, Einzelschritt vor, Einzelschritt zurlck, Insert (Einfigen), Delete
(Loschen) und Pause sind verfigbar. Ein Programm kann bis zu 84
Programmschritte enthalten. Die Einbeziehung vorprogrammierter
Funktionen ist mdglich.

Der Rechner erlaubt Problemidsungen und Gewinnung von Informationen,
fiir die in der Vergangenheit ein GroBcomputer erforderlich war. Jeder
Rechner ist jedoch in seiner Funktionalitat und Leistung vom Wissen des
Anwenders abhiingig. Nur wenn Sie seine Funktionen und Méglichkeiten
verstanden haben, wenn Sie wissen, was das Gerét kann (und nicht
kann), sind Sie in der Lage, die Aufgaben zu I3sen und die Ergebnisse
schnell und ohne Umschweife zu ermittein. Die vorliegende Anleitung
liefert Ihnen, unterstitzt durch viele Beispiele, eine ausfihrliche Erkidrung
aller Funktionen.

im ersten Kapitel werden die wesentlichen Merkmale und Tasten des
Rechners behandelt. Dazu kommen Informationen Uber die Bedeutung der
sinzelnen Tasten und deren Anwendung.

Das Kapitel ist in die folgenden Abschnitte gegliedert. Wenn Sie mit den
Grundfunktionen des Rechners bereits vertraut sind, kénnen Sie sich sofort
den Anwendungen zuwenden.

Abschnitt 1 — Tastatur und Anzeige
Abschnitt 2 — Dateneingabe-Tasten
Abschnitt 3 — Algebraische Tasten
Abschnitt 4 — Statistik
Abschnitt 5 — Zahlensysteme
Abschnitt 8 — Umrechnungstasten
Abschnitt 7 — Programmiertasten
Abschnitt 8 — Integration
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KAPITEL 1-1
TASTATUR UND ANZEIGE

Abschnitt 1 — Tastatur und Anzeige

In diesem Abschnitt werden die Grundfunktionen des Rechners erldutert.
Nehmen Sie Ihren Rechner zur Hand, um Schritt fir Schritt die Anwendung
der einzelnen Funktionen nachzuvoliziehen.

Schalten Sie den Rechner mit der Taste [CE/C] ein. Uber [CE/C] ist das
Symbol [ON] (EIN) aufgedruckt. In diesem Fall ist "ON’ nicht die
Zweitfunktion. Wenn der Rechner ausgeschaltet ist, schalten Sie ihn mit
dieser Taste ein. Ist er bereits in Betrieb, wirkt [CE/C] als Losch- bzw. als
Eingabelésch-Taste. In der verliegenden Anleitung wird das Symbol [ON]
verwendet, wenn Sie den Rechner einschaiten sollen. Wenn sich die
Anweisung auf Loschoperationen bezieht, finden Sie die Bezeichnung

Indikatoren kdnnen ebenfalls ausgewiesen man Wenn 'STAT' angezeigt
wird, driicken Sie die Taste 2nd und dann STO. Uber STO ist die Funktion
CSR aufgedruckt.

Wenn 'PROG' angezeigt ist, wurde mindestens ein Schritt in den
Programmspeicher des Rechners eingegeben. Léschen Sie den
Programmspeicher mit den Tasten {2nd | [CP]. Der Indikator PROG wird
aus der Anzeige geloscht.

Anmerkung : Falls nach dem Léschen des Programmspeichers die
maximale Zahl der Datenspeicher (12) zur Verfiigung stehen soll, dricken
Sie [2nd] [Part] <C>. In der Anzeige erscheint die Information "Pt 07 C'.
Léschen Sie die Anzeige mit [CE/C]. Weitere Erkldrungen finden Sie im
Abschnitt 7.

Léschen Sie die Datenspeicher mit [2nd ] [CM]. Eine Null und der Iindikator
DEG werden nun angezeigt, d.h., der Rechner ist fir die Durchfihrung aller
normalen Funklionen betriebsbereit.

WGnndioBansdonanmommenodorgmdmnwumn.MnSiam
Rechner mit der Tastenfolge CE/C), (2nd] [CSRI. [CEIC), [2nd] [CP).
(2nd] [CM], [2nd] [Part] <C>, [CE/C].

Wieder wird eine Null mit dem Symbol DEG angezeigt.

Die Tastatur

Die zahireichen Funktionen Ihres Rechners erhdhen die Genauigkeit und die
Einfachheit Ihrer Berechnungen. Um Zugriff auf die gesamte Leistung zu
habon.ohmduMnﬂtTwanzuoboﬂmn.sinmemdomn
belegt. Beachten Sie, daB bei den meisten Tasten ein Symbol auf der Taste
selbst und ein weiteres Symbol unmittelbar (ber der Taste aufgedruckt ist.

4D
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Dieses Symbol aber der Taste bezeichnet die Zweitfunktion. Die
Zweitfunktion wird ausgefGhrt, wenn man die Taste und dann sofort
die Taste unter der gewlinschten Funktion driickt. Um zum Beispiel die
Quadratwurzel von 4,5 zu ermittein, geben Sie 4,5 ein und dricken [vx].
Fir die Berechnung des Quadrat von 4,5 gibt man wiederum 4,5 ein und
arickt [2nd ] [x?]. Bei zweimaligem Driicken von [2nd] erhalt man wieder
die Erstfunktion fir die folgende Taste.

Die Tasten in der dritten und vierten Reihe haben eine Umkehrfunktion. Um
die Umkehrfunktion durchzufihren, drickt man und dann die
entsprechende Taste. Mit der Folge [INV] [sin ] ermitteit man zum Beispiel
den Arkussinus {sin~') der angezeigten Zahl. Durch zweimaliges Dricken
von [INV ] hebt man die Umkehrfunktion fir die folgende Taste wieder auf.

Die Umkehrfunktion kann auch in Verbindung mit der Taste [2nd |
verwendet werden. In normalen Berechnungen ist die Eingabereihenfoige
von [INV] und beliebig, wahrend in einem Programm nur die Folge
[INV] [(2nd] zuldssig ist.

1234561890

STAT HEXOCT OBGRAD XYeR  PROG

Die Anzeige

Schalten Sie den Rechner mit der Taste [CE/C] ein. [CE/C] dient auch zum
Loschen von Eingaben und Operationen. Wenn Ihnen bei der
Zahleneingabe ein Fehler unterlauft, dricken Sie [CE/C] und tasten die Zahl
erneut ein. Wenn bereils eine Operationstasie wurde, loscht
[CEIC] alle eingegebenen unvolistandigen Operationen und Operanden.

Bei zweimaligem Driicken von [CE/C] werden die Anzeige und alle
unvollsténdigen Operationen und Operanden aus dem Rechner geldscht.
Eine weitere Funktion von CE/C] ist das Loschen des Wortes "Error’ aus
der Anzeige. Diese Meldung erscheint, wenn ein Fehler bei der Lésung
sines Problems auftaucht. Die haufigsten Fehlerquellen sind Versuche, eine
ZanluumMmm.mwmmmmmm
2u ermitteln, oder eine Kapazitats-Uberschreitung bzw. -Unterschreitung des
Rechners. Weitere Informationen hierzu finden Sie im Anhang.

Wihrend der Berechnungen werden die verschiedenen Indikatoren
angezeigt und die Zahlen verschwinden. Diese Vorgdnge sind sehr kurz,
auBer bei bestimmten statistischen Problemen und beim 3
Bei der Integration erscheint in der Anzeige kurz der Wert der Funktion am
Ende jedes Integrations-Intervalls.

Durch Ausschalten (mit der Taste [OFF] und Wiedereinschalten [ON]
des Rechners werden die Zahl in der Anzeige und alle noch nicht
abgeschiossenen Berechnungen geléscht. Andere Zahlen in den

5D
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Datenspeichern und in den Programm- bzw. Statistik-Registern sowie die
jeweilige Betriebsart (Programm- oder Statistik-Modus) bleiben gespeichert.
Beim Einschalten ist der Rechner standardmaBig auf die Winkeleinheit Grad
eingestelit.

Eingaben und Ergebnisse werden mit maximal 10 Stellen angezeigt. Im
internen Anzeigeregister sind die Werte mit maximal 13 Stellen gespeichert.

Anzeige-Indikatoren

Nmtnnu:nhlndkatormindumdqowmmamdon
mnmunmmnmhm.suwwmmmmmiw

Gesamtheit . Der Indikator DEGRAD (siehe Abbildung oben)

erscheint zum Beispiel in den Formen DEG, RAD oder GRAD.

Indikator Bedeutung

2ND Der Rechner greift auf die Zweitfunktion der nachsten
gedriickten Taste zu. Der Indikator wird angezeigt, wenn
Sie die Taste [2nd ] dricken.

STAT Der Rechner ist im Statistik-Modus. Sie kénnen siatistische
Daten eingeben und statistische Berechnungen
durchfihren.

HEX Der Rechner ist auf hexadezimales Zahlensystem

. Sie kdnnen arithmetische Berechnungen mit
hexadezimalen Zahlen (Basis 16) durchfihren.

OoCT D«mummmw.s&o
kénnen arithmetische Berechnungen mit Oktalzahien
(Basis 8) durchfUhren.

DEG wwuwmmmwm.m
mmummmmmmm‘

RAD D«mmw&Wdeﬂ.
mmmhnubmdmmmmm.

GRAD Der Rechner ist auf die Winkeleinheit Gon (Neugrad)
m.mwmmw.wum
interpretieren.

X ouwmmmw&x«mw
rechtwinkligen Koordinaten.

Y mwmmmummmw
rechtwinkligen Koordinaten.

§ WWMMM‘MMW!M}
bei Polarkoordinaten. ;

6-D
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R Diomqo:aimohhlmmdchauldiowlqorboi
Polarkoordinaten.
PROG Mindestens ein Programmschritt wurde in den

Programmspeicher des Rechners eingegeben.

Ganzzahl-Rundung

oamnemmmmmsmmwmd.mmew
a.ermwtmwmanWm.mmd
alnegammmwm:\mm. Um diese Situation zu
vermeiden, nutzt der Rechner die internen "Schutzstellen’, um die
Anzeigeform fir das Ergebnis festzulegen.
:umrmm1wmmmmo.m.m
der Rechner die Zahl automatisch auf den nachsten ganzzahligen Werl.
Betrachten Sie zum Beispiel das folgende Problem :

1+ 3x3=7
lntemlalwmmminzﬂds&mmw:
1 4 3 = 0.3333333333333, dann
0.3333333333333 x 3 = 0.9999999999999

mmewwwmu*o.m.mduma
Amm-mmwm1m.ouumnmmmmm
mit maximaler Genauigkeit.

Die meisten Berechnungen sind auf + 1 in der letzten angezeigten Stelle
mu.wmmrmmmmm
vmmmm.mmmmewmmmm
digsen Bo@wnmduimmnmmw werden.

Automatische Sparschaltung (APD™)

Durch die APD™.Funktion schaltet sich der Rechner automatisch ab, wenn
15mssuimmmmﬁhgwom.m&dumm
m-:m,mammmmw-nmmmm
indonommmumpmmmm.m
unmwwwmmm.
DieSmmthadommwﬂd'TmM].

70
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Abschnitt 2 — Dateneingabe-Tasten

Die folgenden Tasten werden flr Eingabe, Ldschung und Bearbeitung von
Daten verwendet.

[0] -[8] — Ziffern
mm«muneawmrmwmmm
minwmmnanmﬂmmhmm.

-] — Dezimalpunkt (Dezimalkomma)

testgelegt.

[3/=] — Vorzeichenwechsel
MhMTnﬂem&ummmm‘mVMndu

wzum.mmavmmmm
Zahlen in den Berechnungen mdglich.

[x] — Die Zahl Pi

Die Taste (%] gibt fir die Zahl Pi den 13-stelligen Wert 3.141592653590
ein. InMMMWﬂ1ommmm
3.141592654, -

CE/C), [2nd) [CM), [2nd] [CP), [2nd] [CSR] — Loschtasten
DhTmMJMd«LMwmww.Bﬁ
Einomdmrmnmmw und tastet dann
mwmm.mnmumop.wmm.
|6scht [CE/C] wwmmmm

Mit [2nd ] [el]wdondlonoausdonDclompoichomgomm.
DmeMkadmmmumaufPfogummoderwaonin

Statistikregistern.
Die Anweisung [2nd ] [cﬂwldunmmmwmundmaoﬂ

8D

KAPITEL 1-2
DATENEINGABE-TASTEN

Rechner auf Schritt 00 um, so da8 ein neues Programm eingegeben werden
kann.

Die Statistikregister und der Indikator STAT aus der Anzeige werden mit
[2nd] [CSR] geloscht.

E-E-[ﬂ-&j.m — Arithmetik

Mit diesen 5 Tasten werden die arithmetischen Grundfunktionen Addition,
Subtraktion, Multiplikation und Division durchgefihrt. Die Taste [=]
schiieBt alle unvollstandigen Operationen ab und macht den Rechner fir
eine neue Aufgabe betriebsbereit.

In einem Ausdruck kdnnen mehrere Operationen kombiniert und in der
Folge von links nach rechts wie beim schriftlichen mathematischen Ansatz
eingegeben werden. Der Rechner arbeitet im AOS (Algebraischen
Operationssystem), um die Operationen zu sortieren und in der korrekten
Reinhenfolge durchzufGhren.

AOS™ — Algobraiséhu Operationssystem

Das algebraische Operationssystem erlaubt die Eingabe von Zahien und
kombinierien Operationen in den Rechner in der Form des schriftlichen
mathematischen Ansatzes. Die Aufgaben werden nach den Standardregein
der algebraischen Hierarchie durchgeflhrt, die den verschiedenen
mathematischen Operationen Prioritdten zuordnet. Ohne verbindliche Regeln
kénnten Ausdricke mit mehreren Operationen mehrdeutig sein.

Der Ausdruck

54+ 4%x3 -2

kénnte mehrere Ldsungen haben. Die Regeln der algebraischen Hierarchie
besagen jedoch, daB Multiplikationen und Divisionen vor Additionen und
Subtraktionen durchzuflhren sind. Bei Anwendung dieser Prioritdten
ermittelt der Rechner als korrekte Lésung den Wert 15. Nachstehend die
volistandige Prioritatenliste in absteigender Folge :

1. Unmittelbare Durchflhrung der angegebenen Funktion mit dem
Anzeigewert : Trigonometrische Funktionen, Funktionen,
Quadrat, Quadratwurzel, Fakultdt, Exponentialfunktionen, Umrechnungen,
Absolutwert, Ganzzahl- und Nachkommafunktion, Signum,
Kombinationen, Permutationen, Prozent und Logarithmen.
Prozenténderungen.

. Aligemeine Potenzen und Wurzein.

. Multiplikation und Division.

Addition und Subtraktion.

Die Gleichheitsanweisung [= ] schiieBt alle unvolistindigen Operationen
ab.
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Rechner erlaubt Elng-hovmusmmumm .
mmm.mvrm.mmmwum. wird eine
Fehierbedingung gemeidet. Alle unvolisténdigen Operationen werden )
mmsummmmmmnsu- Icl,
(2nd] [P-HI.{EI [P-H].odormemlurmtlwscm
Dateneingabe m.mmm{mmon[ﬂ] [Frq]) dricken.
Die Tastenanordnung auf der rechten Seite entspricht der
AOS™ — Hierarchie :
¥]

[+]
]

(=]
Operationen mwdnrpﬂodwhﬁmmmwwmnmmm

soll
rechts durchgefahrt. Die Wirkung des algebraischen Operationssystems
mmbwwmwm.

Beleplel : 4 + 52 x 7 + 3 x0,5 2% = 3241320344

i Laschen von Anzeige und

CE/C ) CES 0 v ‘

: Jistandigen

o 5  Unvolistandige Division

%l:’l 25 Die Sonderfunktion [2nd] [x7]

' wird sofort durchgefhrt

) 0.16 Die erste Division wird
durchgeflhrt ) )

7035] 1.12  Durchfihrung der Multiplikation ;
Adgdition unvolistandig

a[x] 3 Zweite Multiplikation unvolistindig

J@ 05 Aligemeine Potenz
durchgefihrt

=) 3241320344  Gleichheitsanweisung schiiedt alle

unvolistandigen Operationen ab
Anmerkung : Wenn Sie eine faische Operation wihrend andere

Berechnungen sind, empfiehtt sich die Korrektur
noch nicht abgeschiossen , @
mit [CEIC] [CEIC] wxddcmdeﬂﬂungd«AquAnungm‘

[XEY] — x-y-Austausch

lnoinigonFMislunﬂgﬁch.xurndymchdorEingabozuvoﬂauscm.

so zum Beispiel zum Austauschen der Faktoren in Multiplikationen, von
10-D
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Divisor und Dividend bei Divisionen, von x und y bei der Berechnung von
A%, sowie bei den Funktionen y* und *Vy.

Auch in der Statistik und bei der Umrechnung von Polarkoordinaten in
rechiwinklige Koordinaten findet die Austauschoperation Anwendung.
Weitere Informationen finden Sie in den entsprechenden Abschnitten.

[{],[1] — Kiammern

Einige Berechnungen verlangen die Festiegung der genauen Reihenfoige, in
der Zahlen und Operationen zu gruppieren sind. Wenn man eine Reihe von
Zahlen und Operationen in Klammern setzt, lritt die normale algebraische
Hierarchie in den Hintergrund, und der Klammerausdruck muB zuerst
berechnet werden. Innerhalb der Klammern arbeitet der Rechner nach den
Prioritdtsregein. Klammern empfehlen sich auch dann, wenn Sie Zweifel
haben, wie der Rechner einen Ausdruck verarbeiten wird :

Beisplel : 7 x (3 + 4) = 49

Taste Anzeige Bemerkungen
[CEICI[CEC] 0 Loschen von Anzeige und

( unvolistindigen Operationen

rdcaina iral ine 7 Additionsergebnis ; Multiplikation
. UIIMM' :

=1 49 [Ergebnis

Die offene Klammer hat zusitzlich die Fahigkeit, eine fehlende Zahl zu
erganzen.

Die rechte Klammer ergénzt keine fehlende Zahl. Sie schiieBt jedoch die
Operationen bis zurlick zur entsprechenden offenen Klammer ab. Wenn

keine Klammer mehr offen ist, werden mit der rechten Klammer alle noch
unvolistindigen Operationen abgeschiossen.

Die zulassige Anzahl der unvollstindigen Operationen mit den zugeordneten
Zahlen ist limitiert, Maximal 15 Klammermn kénnen gleichzeitig gedfinet und
maximal 4 Operationen gleichzeitig unvollstindig sein, aber nur in sehr
komplexen Aulgabenstellungen nihert man sich dieser Grenze.

Teillweise werden Gleichungen und Ausdricke mit Klammern
um eine Multiplikation anzugeben : (2+ 1) (3+2) = 15. Der Rechner fihrt

keine derart symbolisierte Multiplikationen durch. Das Maizeichen mu
eingegeben werden.

M 2E 1O G1 0 sk] 2001 (=]

: 8 +9)x - 19 _ _
Beispiel : Berechnen Sie @+ 10 + 7 173,9230769

11D
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i Zahlers
BoiAufgabondamrmedorﬂocmﬂnmchdonWﬂdu_ '
ermittelt unddannduﬁmubnudumndcnw-aduﬂonmndwdmn.
Umdemmmmmmwmm.mmm
und Nenner zusatzlich in Klammern gesetzl.

Taste Anzeige  Bemerkungen
Py ? mtmanagen Oparsioen
_ : "
SHCEL RN g

[2nd | [K] — Konstante

ie Anweisung [2nd] [K] speichert eine Zahl und eine Operation fur deren
D'A::hndung ?r?%mmm Berechnungen. Soba.ld z;m und Operation
gespeichert sind, geben Sie den zweiten Operanden ein, dricken E]‘,und
das Ergebnis wird angezeigt. Berechnungen mit [2nd ] [K] kénnen beliebig
oft wiederholt werden. Gehen Sie wie foigt vor :

Operation eingeben,
Konstante Zahl m eingeben.
[2nd ] [K] dricken .

e Taste [= | dricken.

Dann

« Zweiten Operanden eingeben
e Taste[=] dricken

Mit weiteren Operationstasten wirkt [2nd] [K] wie folgt :

= Addition von m zu jeder folgenden Eingabe
E]:ggjﬂ] %Eﬂ__] Subtraktion von m von jeder foigenden
Eingabe
{2nd =] Multiplikation jeder folgenden Eingabe mit m
Ezl{mijl[[?q@ mmwawm%
(y*]m (2nd] [X][=] JmWFEWMrdmdiom{a enz
erhoben :
¢ ) =] Ermittlung der m-ten Wurzel von jeder
NV (Y€1 m [2nd] (K] (=] Er - v

2 =7 Berechnung der prozentualen Anderung
o (RS} 93 (e mufgdlr folgenden Eingabe s und der
Konstanten m nach der Formel
!—-;Tm x 100.

12D
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sSie kénnen [2nd | [K] wihrend der Berechnung des ersten Problems einer
Serie eingeben.

Beispiel : Multiplizieren Sie 2, 4, 6 und 8 mit [T]

Taste Anzeige Bemerkungen

CEC| CEL] 0 Léschen von Anzeige und
unvolistandigen Operationen

2[x1[7] [2nd][K] 3.141592654 T

=] 6.283185307 27

4(=] 12.56637061 47

6[=] 18.84955592 67

8= 25.13274123 8T

Die automatische Konstante wird geldscht, wenn man [OFF] , eine der
obigen Operationslasten, eine rechte Klammer oder CE/C]| nach [=]
drOckt.

Anzeigeformen

Zwar sind bei Ihrem Rechner Anzeige und Eingabe auf 10 Stellen begrenzt,
im Internen Anzeigeregisier werden die Ergebnisse jedoch mit 13-stelliger
Genauigkeit fir nachiolgende Berechnungen gespeichert. Der Wert wird fir
die Anzeige auf 10 Stellen gerundet.

Neben der standardméBigen 10-stelligen Gleitkomma-Anzeige sind weitere
Formate verfigbar, die die Vieiseitigkeit des Rechners erhdhen.

{EE| — Exponentialform

In vielen wissenschaftlichen und technischen Berechnungen kommen

sehr groBe oder sehr kleine Zahlen vor, die schwer zu manipulieren sind.
Die Exponentialform erleichtert das Arbeiten mit solchen Werten. Jede Zahl
1a8t sich in der Exponentialform als das Produkt aus einem Basiswert a
(Mantisse) und einer Zehnerpolenz (Exponent) ausdriicken. Der Wert
1.050.000 wird zum Beispiel in der Exponentialform als 1,05 x 10°
geschrieben. Das Vorzeichen des Exponenten (+ oder —) gibt an, wo das
Dezimalkomma stehen muB, wenn die Zahl in der Standardform geschrieben
wird. Bei einem positiven Exponenten wird das Dezimalkomma in der
Standardform nach rechts verschoben, bei einem negativen Exponenten
nach links. Der Wert des Exponenten bezieht sich auf die Anzahl der
Stellen, um die das Komma nach rechts oder links rlickt. Die folgende
Tabelle zeigt einige Zahlenbeispiele fir Standardform und Exponentialform :

Exponentialform

6.789 6,789 x 10°
0000000021 2,1 x 100
- 16.389.043 ~ 1,6389043 x 107
8.775 8.775 x 10°

13D
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mewmmmmmmzmmm + 1 x 10"
bis + 9,999999999 x 109, Zahlen, die kieiner sind als + 1 x 109 und
groer als + 9,999999999 x 10°, missen in der Exponentialform
WW-MHWMGWWMm
wm.zwa«mauemmmmmmsxpommm

eingegebenen Ziffern,

Beispiel : Sie woliten 6,023 x 1023 singeben, haben aber versehentlich die
Zittern des Exponenten in umgekehrter Reihenfoige eingetastet.

Taste Anzeige Bermerkungen

[CEIC] CEIC] 0 Ldschen von Anzeige und unvolistand
Operationen

6.023 [EE] 32 6.023 32 Fehler. bei der Exponenteneingabe

3 6023 23 Die neue Eingabe verschiebt die

Exponenten und korrigiert den Fehler

Umm.mdbmmu.ww
wird, normalisiert der Rechner die Zahl in der Form, daB links vom
mmmmmwmﬁm.mnmmdm
Funktions- oder Operationstaste drickt.

Nach Driicken der Taste [EE] W*Embﬁmlnwmm
M.Ummewmmummmzwmm
Standardform zu bringen, drickt man [INV] [EE] .

Beisplel : Geben Sie 325 x 104 in Exponentialform ein und wechseln Sie
dann zur Standardform.

Taste Anzeige Bemerkungen

CE/C[CEC) 0 Laschen von Anzeige und
Operationen

325 [EE] 4 Eingabe

=] 3.25 05 Exponentialform

(INV] EE] 325000 Standardform

14D
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[2nd] [Eng] — Technische Notation

Mit der Anweisung [2nd] [Eng] wird der angezeigte Wert in technischer
Notation ausgedriickt. Es handelt sich hierbei um eine Modifikation der
Exponentialform, wobei der Exponent immer ein Vielfaches von 3 ist.

Die technische Notation erleichtert das Arbeiten mit metrischen und

technischen Einheiten, wo die Exponenten in der Regel ein Vielfaches von 3
sind.

Anzeige Technische Notation Exponentialform

§2.789 03 62,789 x 10° 6.2789 x 10*
210-09 210 x 10° 21 x 107
-16.389 06 —-16,389 x 10° -1,8389 x 107

Mit (INV] [2nd] [Eng] wird die technische Notation aufgehoben und die
Anzeige wieder auf Standardform mit Gleitkomma gebracht.

Anmerkung : Die Anweisung [INV ] [2nd] [Eng] hebt auch die normale
Exponentialform auf. Umgekehrt kann jedoch [INV ] [EE] nicht angewendet
werden, um von der technischen Notation wieder auf die Standardanzeige
umzuschalten.

Geben Sie 12345,6 in der Standardform ein, und stellen Sie dann den Wert
in technischer Notation dar.

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF][ON ] 0 Loschen von Anzeige und
unvolistindigen Operationen

123456 12345.6 Eingabe der Zahl

[2nd][Eng] 12.3456 03 Technische Notation

[2nd] [Fix] — Festkomma

Mit [2nd ] [Fix] bestimmen Sie die Zahl der Dezimalstellen, die im Ergebnis
ausgewiesen werden.

Um die Anzahl der Dezimalstellen festzulegen, driicken Sie [2nd ] [Fix]
und die entsprechende Zahl [0] bis [§].

Mit [INV] [2nd] [Fix] heben Sie diese Einstellung wieder auf und schalten
auf die Standardiorm mit Gleitkomma um.

Hat ein Ergebnis mehr Dezimalstellen als mit der Wah! des Festkommas
bestimmt wurden, wird die Zahl gerundet. Hat das Ergebnis weniger
Dezimalstellen, figt der Rechner Nachnullen an.

Anmerkung : In Verbindung mit Exponentialform oder technischer Notation
legen Sie mit [2nd ] [Fix] die Zahl der Dezimaistellen in der Mantisse fest.

15D
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:Mn%%.%mwmmWM.
und wahlen Sie dann drei Dezimaistelien.

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF] [ON] 0 Loachen vor ATENGN o
unvollstiindigen Operationen

55555.55555 55555.55555 Eingabe der Zahl

(2nd] [Fix) (3] 55555.556 Wahl der Dezimalstellen

Speicheroperationen

Der Rechner kann maximal 12 Datenspeicher bereitstellen, in denen der
Anwender je einen numerischen Wert innerhalb der Kapazititsgrenzen des
MMMW.TWWMDWﬂM
WVWMWWMMEMMrMMMW
oder der Aufruf einer Zahl, die mehrmals wahrend einer Berechnung
verwendet wird.

Die Datenspeicher
Die Anzahl der

WWPWWMWW.HNSMW
mw«:wm.mmpwwmunds
Datenspeicher verflgbar sind.
Umdonsmaumw.druckonsu[ﬂj [Part] und geben die
mmnwgmmnmmmdn.muvmmmw. 1
oder 12 Du-mpdctmnmdonShthmon <A>, <B> bzw. <C>
an.

Anmerkung : Weitere Informationen zur Speicherbereichsverteilung finden
Sie im Abschnitt 7.
D«Rochwhuknnmnimumundmmmd 12 Datenspeicher, in
wsnmmmmwmmmm.nunmwwm
werden mit den Zifferntasten [0 bis (8] gewahit, die beiden letzten mit
den Taste <A> und cl:».Ehchngnthhmdumn
Tabelle :

Speicher Taste Speicher Spsicher Tasts
(67 4 L] (8]
Lﬂ 5 9 [’:]

. 6

7
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wenn die Verteilung mehr als 7 Programmschritie vorsieht, sind weniger
12 Datenspeicher verfigbar. TE .

Anmerkung : Im Statistikmodus kénnen nur die Datenspeicher 0 bi
belegt werden. Der Versuch, die Speicherbereichsverteilung im mk-
Modus zu andern, fhrt zu einer Fehlerbedingung.

2nd | [CM] - Speicher l6schen

[2nd] [CM] loscht nur die Datenspeicher. Anzeige, Statistikregister
Programmschritte werden nicht beeinfluf. ' e

[§TO] m — Abspeichern
M:tdpmmqm&donummwmhnbnw
m. Die Tastenfolge 3 [§TO] [1] speichert zum Beispiel den Wert 3 im
l;):fgspo&crnr'l.owsm <B> legt den Wert 5 im Datenspeicher

Anmerkung : Wenn 0 angezeigt ist, kénnen Sie einen bestimmte
Datenspeicher mit der Taste (STO] und der Nummer bwoﬂandann
Speichers IBschen. ‘ -

[ACL] m — Aufruf

Die Anweisung [RCL] m ruft den Wert im Datenspeicher m in die Anzeige
::;T;:de}.l&n] [I]mwsﬂspudhwlndh
i ‘(garufm. Datenspeicher 0 war. Die zuvor angezeigte Zahl

[EXC] m — Speicher-/Anzeige-Austausch

Die Anweisung [EXC] m vertauscht den Anzei mit

cuevoncte’ D Torope 3 1G] (11 st Bt o
im r 2, und bri

i ' u ngt den Wert aus dem Datenspeicher 2

Speicherarithmetik

Die Ergebnisse von Berechnungen kénnen gespeichert werden ; zu diesem
Zweck gibt man einen Wert ein, driickt [STO], die gewiinschte i
Operationstaste und die Nummer des Datenspeichers, der das Ergebnis
aufnehmen soll. Diese Tastenfolgen wendet man an, um die Ergebnisse aus
einer Reihe einzeiner Berechnungen zu akkumulieren. Die angezeigte Zahl
mi’;’-‘m Berechnungen werden nicht beeinfluBt. Gehen Sie wie
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DATENEINGABE-TASTEN DATENEINGABE-TASTEN
Bemerku
:wwm«uwmmwma Taste | Anzeige Datenspeicher 9 .
« Eingabe der gewinschten Operation. [OFF] [ON] 0 Loschen des Rechners
« Eingabe der gewinschten Speichernummer. 50 [STO)L 9] 50 50 Speicherung der Zahl 50
- im Datenspeicher 9
Anmerkung : Der Dauerspeicher (Constant Memory™ bewirkt, daB die 14.8 ST0]
beim Ausschalten des Rechners nicht geldscht werden. <1el 14.8 64.8  Addition von 14,8 zu
Dmckonsumimmu[ﬂﬁjm.umolmotnzdmnmmm dem Wert in
mm.mmomdeYmm. Datenspeicher 9
84.42 [EXCI[8] 64.8 84.42  Eingabe von 84,42 ;
[ﬁ]mwmammw«rdmndhwwmg dann Austausch des
definierten Datenspeicher. Anzeigewerts mit dem
[Q!D]Gjmmmmmwmlmmwmm. thanmw
mgm&mmwmmmwm RCL] 8] 84.42 84.42  Autruf der Zahl im
. 9
m[{lmuwmmhmmmmw “nd ] [CM] 84.42 0 M’m“
[§Y0] (=] m Division des Datenspeicherinhalts m durch den Anzeigewert. _ Datenspeicher
[ﬂ'ﬁ}[ﬂjmb«lnhﬁ&obﬂommﬁmmmw [RCLI[¥] 0 0 Aufruf der Zahl im
Potenz erhoben. Speicher 9
@870 (INV] [¥¥] m Berechnung der x-ten Wurzel (x = Anzeigewert) des ?
Datenspeicherinhalts m.

mtﬁ]uulmmmmwm
wzmmuumwmmeunmm.

Beispiel : Uben Sie die Datenspeicherfunktionen mit folgenden Schritten :

1. smmnsusolmommmuumwsummsuu.s.

2, wmou.4zmmmunwmsomwmm«m
Ergebnis in Datenspeicher 9 aus.

3. Mn&omlmWBWWmlndhww.

4. Ldschen Sie alle Datenspeicher.
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Abschnitt 3 — Algebraische Tasten

Mit den in diesem Abschnitt behandelten Tasten werden die algebraischen
Operationen durchgeflhrt.

: Informationen Ober die Bereichs- und Genauigkeitsgrenzen
dieser Funktionen finden Sie im Anhang.

T2nd] [x)). [20d] [Sgn. [2nd] [Intgl. [2nd] [Frac] — Zahlenanteile

Mit (Znd] [x]] erhalten Sie den Absolutwert einer Zahl, d.h., die reine

Grogenordnung unabhéingig vom Vorzeichen. Das Ergebnis von [2nd] [x(]

ist also immer eine positive Zahl.

[2nd] [Sgn] wendet die Signum-Funktion (Vorzeichen-Funktion) auf den

Anzeigewert an. Ist die Zah negaliv, wird der Wert -1 in die Anzeige

gebracht. Ist die Zahl 0 oder positiv, erscheint 1 in der Anzeige.

[2nd ] [Intg] zeigt den ganzzahligen Teil der Zahl im Anzeigeregister

an und I6scht den Bruchteil. Siehe folgende Anmerkung ;

(2nd] [Frac) zeigt den Bruchteil der Zahl im Anzeigeregister an und Kscht

den ganzzahligen Teil. Siehe folgende Anmerkung :

Anmerkung : Fir diese Funktionen werden die 13 internen Stellen im
herangezogen, nicht nur der 10-stellige Wert in der Anzeige.

So wird zum Beispiel der interne Wert 4,999999999994 als 5 angezeigt. Mit

[Znd] [Intg] erhalten Sie als Ergebnis 4, nicht 5. Wenn Sie aber [2nd |

[Frac] dricken, wird der Wert 1 angezeigt.

[2nd] [¥x]. [2nd] [x?] — Quadratwurzel und Quadrat

Mit diesen Tasten berechnen Sie Quadratwurzein und Quadrate von Zahlen.
Sie wirken unmittelbar auf die Zahl in der Anzeige und haben keinen Einflud
auf unvolistdndige Operationen.

Die Anweisung [2nd ] [Vx] berechnet die Quadratwurzel der positiven Zahl
in der Anzeige. Die Quadratwurzel der Zahl (x) ist diejenige Zah! VX, die mit
sich selbst multipliziert x ergibt.

Mit [2nd] [x?] erhalten Sie das Quadrat der angezeiglen Zahl, wobei die
angezeigte Zahi mit sich selbst multipliziert wird.

[¥%], [INV] [¥*] — Aligemeine Potenzen und Wurzein
Mit [¥¥] wird eine beliebige positive Zah! in eine beliebige Potenz erhoben.
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Fahren Sie die Funktion wie foigt durch :

« Eingabe der Zahl, die in eine Pot y

T enz erhoben werden soll (*'y"')

« Eingabe der Potenz (''x"')

+ Taste E

Beispiel : Berechnen Sie 3,1897+7°4

Taste Anzeige Bemerkungen

CE/C]| CEC] 0 Anzeige und
unvollistandige
Operationen Idschen

3.1897 [¥*] 3.1897 Wert von “'y"

%343 4.7343 Waert von “x"

(= 242.6067388 Ergebnis :

:ar::n[mﬂ:[]m [¥*] — Wird eine beliebige Wurzel einer positiven Zahl

Fihren Sie die Funktion wie folgt durch :

Eingabe der Zahl, deren Wurzel errechnet werden soll
Taste [INV] [Y*] dricken. ' )
Eingabe der Wurzel (“'x"').

. & & =

Taste [=].
Beispiel : Berechnen Sie **''V21,406
Taste ! Anzeige Bemerkungen
[CE/C][CE/C] 0 Anzeige und unvollstdndige

: Operationen ldschen

21.496 [INV][y"] 21.496 Wert von "y*
3.871 ; 3.8Mm Wert von “x"
=] 2.208968514 Ergebnis : *Vy

[inx], [fog], INV_] [inx ], [INV] [log] — Logarithmus und Antilogarithmus

Logarithmen sind mathematische Funktionen, di h vieler

: , die fir die Losu

tgchr_uscm und theoretischer Probleme erforderlich sind. Dan:gon bilden

sie einen wesentlichen Teil vieler mathematischer ''Modelie" von

!;aturemhoinunpsn. Die Logarithmentasten ermdglichen den unmittelbaren
ugriff auf den us einer Zahl.

o Logarithm Das Nachschlagen in den Tabellen

:)ua Taste weist den natlrlichen Logarithmus

zur Basis @ = 2.71628182845) der Zahl in der Anz Diese

muB positiv und grbBer 0 sein, R gon
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DonmLogmﬂhmua(mBﬁt) 10 der Zahl in der Anzeige
mmnsumanm.mWmepmmvw
groBer O sein.

Die Antilogarithmus-Tasten (Numerus-Tasten) [INV ] [inx] und [INV] [iog]
erheben e bzw. 10 in die Potenz der Zahl in der Anzeige.

Beispiel : Berechnen Sie 15,32, In 203,451, 10 T, und ¢~ 289915,

Taste Anzeige Bemerkungen

[CEIC] CEC] 0 Anzeige und
unvolisténdige
Operationen ldschen

15.32 1.185258765

203.451 5.31542519

89315 [+ /=] [IN 0.49999859

[x) NV Jlleg ] 1385.455731

[2nd] lim—w
Mit der Anweisung [2nd | [mlwirdidurmdicwmm.
4[2nd] [1/x] ist also 1/4 oder 0,25.

[2nd] [x!). [2nd] [nPr), [2nd] [nCr] — Fakultat, Permutationen und
Kombinationen

Die Tasten fOr Fakuitat, Permutationen und Kombinationen wirken
mmww.wm»mmmwmﬂnﬂusmmfm
Berechnungen. Mit [2nd ] [x!] wird die Fakultét der Zahl
b«ochnﬂuMmﬂ.DhFMwmnmhhlxwirdmx!
gmhrbbonundmprlchlhulmﬁniuonu x 2x3x xx.0listals 1
doﬂm.wmkmnthmwmmmnMMn«m
bestimmen.

Die Anweisung [2nd | [Mmmdld&omokmhlmpommuonm
r-ter Ordnung for n Elemente. Die aligemein Gbliche Schrelbweise ist P( 7).
Tatséchlich wird der Ausdruck n :

n!
(n=-n

Die Anweisung [2nd | [ncr]butinwntdhrrwichomznlﬂd«
Wrdu%mﬁnﬁﬂu.mm&hmm

C( 7). Tatséchlich wird der Ausdruck :
n!
n-nr

22D
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Die Werte von n und r werden in der Form n.rrr eingegeben. Wenn
mmxwmmmmmrsemmm.wm
5 002 ein. Bei Eingabe von 5.02 wirde man dagegen eine Kombination
20-ster Ordnung fir S Elemente berechnen. Wenn Sie 5.2 eingeben
m;.em&mmummmmomnumurm{rm
dreistellig, wird das Wort “Error*’ angezeigt.

m:wwmmm«mu?lnMFdiun =
u - N

Taste Anzeige Bemerkungen
[CE/C][CEIC] 0 Anzeige und unvolistandige
52.013 [2nd] [nCr] 6.350136 11 Kombinationen

Beispiel : Die einzelnen Bicher einer 10-bandigen Shakespeare-Ausgabe
werden nebeneinander in zufllliger Anordnung in ein Regal gestelit.

:\gmmwmmdnungmglb(u? In diesem Fallistn = 10 und r =

Tntlo Anzeige Bemerkungen

CE/C]CEC] 0 Anzeige und unvolistindige
[l Operationen léschen

10.01 [2nd] [nPr] 3628800 Permutationen

- ] U.E%]E;E] [2nd] [DRG» ], [INV] (2nd] [DRG»>] — Grad,

|n_rnmmrwmwmmmnmnwmkm.mwd
trigonometrische Funktionen und Umrechnungen von Polarkoordinaten in
rechtwinklige Koordinaten und umgekehrt, Bei der Durchfiihrung dieser
Berechnungen wahlen Sie eine der drei Winkelheiten.

(E;méimdonuprid'ln < 360 eines Kreises. Ein rechter Winkel hat 80
rad.

Ein Radiant entspricht 1 <+ 2 T eines Kreises
=i : . Ein rechter Winkel betragt

Ein Gon (Neugrad) entspricht 1 <+ 400 eines Kreises. bilden somit
einen rechten Winkel. A

Beim Einschalten ist der Rechner immer auf Grad ei elit (Symbol

_ ngest DEG
in der Anzeige). Mit der Taste (DRG] whaltonShmldicM
Radiant um (Symbol RAD in der Anzeige). Durch erneutes Driicken von
[DRG] wird die Winkeleinheit Gon (Symbol GRAD in der Anzeige) gewahit,
Wenn Sie (DRG] ein drittes Mal drilcken, schaltet sich der Rechner wieder
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mam.sukmmanwmmmmmmumm
mmw-ammmm-mmhmm} eingeben.

Auch die Anweisung [2ad] [DRG» ] andert die angezeigte Winkeleinheit
ummmmmmwmwlamﬂmdunm.
So wechselt bei 90 Grad, gefoigt von [2nd] [DRG»], die Winkeleinheit auf
Radiant und die Anzeige auf den Wert 1.570796327 (v + 2). Driickt man
[2nd] [DRG» ] ein zweites Mal, schaltet der Rechner auf die Winkeleinheit
Gon um, und der Wert 100 wird angezeigt. Mit [INV] [DRG»]
kdnnen Sie die einzelnen Winkeleinheiten und Umrechnungen auch in
umgekehrter Reihenfolge durchgehen - Grad-Gon-Radiant-Grad.

[#in ], [co8], (fan], (INV] (8in], [INV]] [cos), [INV] (fan] —
Trigonometrische Funktionen
Mit den Tasten [sin ], und [1an1 werden Sinus, Cosinus bzw. Tangens
i Winkels berechnet, wobei der Winkel in den Einheiten
ist, die mit den Tasten [DRG], [ORG ], [2nd ] [DRG»>]

ausgedriickt .
oder [INV ] [2nd | [DRG» ] gewdhit wurden. Die trigonometrischen
Funktionen beziehen sich auf die Winkel und Seiten eines rechtwinkligen

Dreiecks wie folgt :

Gegenkathete (b}

b
a

sind =2 cosf=2 tané=
c c

Die Umkehrfunktionen (Arkusfunktionen) berechnen den Winkel in den
jeweils gewahiten Einheiten, dessen Sinus, Cosinus oder Tangens angezeigt
wird. [INV] [sin | berechnet den Arkussinus (sin="), [INV] ‘cos] den
Arkuscosinus (cos~ ') und [INV] [ian] den Arkustangens (tan™ ).

[hyp] — Hyperbelfunktionen
Mit der Taste vor einer trigonometrischen Funktionstaste ermittelt der
Rechner den hyperbolischen Sinus (sinh), den hyperbolischen Cosinus

24-D
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(cosh) und den hyperbolischen Tangens (tanh) fir die mPa.:ugu
ferner die Areafunktionen arsinh (sinh™?), arcosh (cosh™') und mZa:I
(tanh”~"). Diese Funktionen wirken &hnlich wie die trigonometrischen
Funktionen mit der Ausnahme, daB die Winkeleinheit (Grad, Radiant
keinen gmﬂuﬂ auf die Hyperbelfunktionen hat. Fiir die Anwond\m e
Tasten [INV] und [hyp] gibt es keine verbindliche Reihenfoige.

Gedriickte Tasten Ergebnis

(hyp] [sin ] hyperbolischer Sinus (sinh,

INV |(hyp][sin]  arsinh oder sinh~' }

hyp] INV[sin]  arsinh oder sinh~' :

Anmerkung : [hyp][2nd] st gleichbedeutend mit [2nd] , [2nd] [hyp] ist

glaichbedeutend mit [hyp] . Zweimaliges Betatigen von [hyp] ruft die
der nachfolgenden Funktion zugrundeliegende Basisfunktion auf.

Beispiel : Berechnen Sie sinh 3 und tanh~' 0,5

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF] [ON] 0  Lbschen des Rechners
3 [hyp] [sin] _ . 10.01787493  Berechn
.5 [INV |[hyp] (tan] 0.549306144 B.nchnm 3 mf 105

[2nd ] [%], [2nd] [a%] — Prozent und Prozentinderung

Die Tasten erleichtern eine Vielzahl beruflicher privater
Prozentrechnungen. -

Die Anweisung [2nd | [%] rechnet durch Multiplikation mit 0,01 den

:
Anzeigewert in eine Prozentzahl um. Wenn Sie dngobon‘ und [2nd ]
[%] drlcken, wird 0,439 angezeigt. v

Der tatsachliche Nutzen von [2nd] [%] zeigt sich erst in Verbindung
einer Operationstaste. Mummmmﬂwnﬂzﬂ
Prozentsitze einfach berechnen. Wenden Sie [2nd | [%] wie foigt an :

m[+] n[2nd] [%][=] Addition von n% zur angezeigten

Zahl m

m[=] n(2nd] [%][=] Subtraktion von n% von der
angezeigten Zahl m

m[x] n[2nd] [%] [=] Multiplikation der angezeigten
Zahl m mit n%

m[&F] n[2nd] [%] [=] Division der angezeigten Zahl m
durch n%

;‘;ﬁwkmm[ﬁ]um[pmmmm)
echnen Sie den prozentualen Unterschied zwischen zwei Werten.

Berechnungen dieser Art i
oo, ergeben sich haufig in geschaftlichen und privaten
\SF-NLy
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Abschnitt 4 — Statistik

und privaten Situationen ergibt es sich, dab
mem.mmmmmw
analysiert. In diesem Abschnitt werden die Tasten fir die versc .

Statistikfunktionen behandelt, also Dateneingabe und hdufige
Berechnungsverfahren.

Eingabe des Statistik-Modus

Zur Durchfihrung statistischer Berechnungen muB sich der Rechner im
Statistik-Modus betinden. Wie Sie auf den folgendenseiten sehen )
versetzt sich, der Rechner in den Statistik-Modus, wenn Sie zum ersten

die [+ - Taste belatigen. In der Anzeige erscheint das Symbol STAT,

Dhﬂnmbedu&uﬁsﬂk—ﬂﬁmmmwmﬁemmmdu

Rechners aus : -

1. DioSm&uit—ﬂw,doW4bh9.mdanmm
Register 21 bis B3 werden geldscht.

2. Die Veneilung zwischen Daten- und wird auf

Datenspeicher und'21 Programmschritte eingestellt. Weitere
Informationen hierzu finden Sie im Abschnitt 7,

3. Das Symbol STAT erscheint in der Anzeige.

Anmerkung : Bei Eingabe des Statistik-Modus bleiben gespeicherte
qurnmmnurinoonSchdnonwmm«mnon.NhW
Programmschritte Gber 20 werden geldscht.

Statistik-Modus.
Die Statistik-Tasten mit Ausnahme von [20d] [Frq] ischen alle
unvolistandigen Operationen.

Datenspeicher und Programmspeicher im Statistik-Modus
+ Die Wnﬂ ke
mmwmvmmxmmummqm
im Statistikmodus ist 4 zu 21, d.h., die vier Datenspeicher (0 bis 3)
(00 bis 20) sind frei verfigbar. Diese Verteilung,
speziell 1ir den Statistik-Modus gilt, kann im Statistik-Modus nicht
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am—————

. Die Datenspeicher 4 bis 9
Die Datenspeicher 4 bis 9 werden fir die
werte reserviert. Diese Werte kénnen Skspmmhnum;nmmm
informationen Ober Ihre Daten zu sammein, oder u'm andere statistische

Ergebnisse zu ermittein. Die Zuordnung der peicher wird noch i
diesem Abschnitt ausfOhriicher beha:cl‘gelt. e i = m

Statislische Werte speichem

Datenspeicher Inhalt Bemerkungen

4 n Anzahl der eingegebenen Daten
g Flwxy gx-n(v-ﬂ = nixy - IxDy
7

. g txnn(r-?)' = nLy? - (Cyp

] Qx

NE(x-X)2 = DX - (DX
[2nd | [CSR] — Statistikregister iGschen

Mit der Anweisung [2nd] [CSR] lschen Sie die Statistikn heben
den Statistik-Modus auf. Das Symbol STAT wird nicht mogim Eine
Fehlerbadingung ergibt sich, wenn Sie [2nd] [CSR] anwenden ol:wohlt der
Rechner nicht auf Statistik-Modus eingestellt ist. '

Anm:mﬁ&lfﬂ] [CSR], um alle alt

‘ b Daten aus den
Statistkregistern zu ldschen, ehe tistische o Berechnung mi
neven Daten beginnen. ol -

3] . (%5 (03] NV () (557 ORV0) (50 (3 (P —

Der Statstik-Modus erlaubt die Eingabe von

Daten Statistikregister
des Rechners, AnschlieBend kdnnen Sie die Dﬂ!ﬂl:ﬂld:ﬂh diverser
statistischer Berechnungen einschlielich linearer Regression
Trendlinien analysieren. T

Die Taste [£+] gibt die Zahl in der i

Anzeige als Datenwert
Statstikregister ein. Bei jedem Dricken von [L+] wird die izna::.dor
momentan gespeicherten Werte angezeigt.

Mit[INV] [E5] wird ein Wert au

s s den Statistikregistern geldscht. Bei jedem

lngez:?g:m [INV] [E%] wird die Zahl der momentan gespeicherten Werte

Bis zu 99 identi ie mi .
&;mmwammsumm [Frq] eingeben.

1. Geben i
A Sie den Datenpunkt ein, und driicken Sie [2nd | [Frq). Der

hner zeigt *Fr 00’ an.

27D
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2. Geben Sie fir die Haufigkeit des Datenpunkis eine ein- oder zweistell
Zahl ein. Unabhéngig vom eingesteliten Zahlensystem muB diese
Angabe eine Ganzzahl sein.

3. Driicken Sie

Um mit [2nd ] [Frq] mehrere identische Datenpunkie zu ldschen, anslatt sie

zuzufigen, driicken Sie [INV] [Z+] anstelle von[E+] .

Die Taste [X&Y | wird in Verbindung mit [E+] zur Eingabe von

Datenpunkten mit x- und y-Komponenten wie folgt verwendet :

1. Geben Sie einen x-Wert ein und dricken Sie [X5Y].

2. Geben Sie einen y-Wert ein und driicken Sie [£+] .

Wiederholen Sie dieses Verfahren fir die Eingabe weiterer Datenpunkte.
[INV] [E+] loochmsfaanmmwm\lodmmdw
Datenpunkte, mit [2nd] [Fra] werden mehrere identische Datenpunkte

dnw oder Wh&

(3nd] [Mean), (27d] [Mean] (X5Y] — Mittelwert

Die Anweisung [2nd ] M]MIMMMMWM
y-Werte. Wenn Sie dann [X %y dricken, erhalten Sie den Mittelwert der
ei x-Werte. Beachten Sie, daB [2nd] [Mean] alle
unvollstdndigen Operationen 1dscht.

(2ad) [on-1], (2nd] [on]. [2nd] [on-1] (X5Y ], (20d] [on] B5Y] —
Standardabweichung

Standardabweichung der el
[on-1] und fir die Grundgesamtheit [on]. Die Standardabweichung der x-
Datenpunkte, wiederum fir Stichprobe und G i
mit den Tastenfolgen [2ad] [om-1] (X5Y] bzw. (2nd] [on] X5Y.

Der Unterschied zwischen der Standardabweichung der Stichprobe{2nd ]
{on-1] und [2nd] [on-1] (XSY]) und der ung der
Grundgesamtheit(2nd ] [on] und r2nd] [on] [X5Y]) wird bei mehr als 30
Datenpunkten sehr klein. Unter einer Grundgesamtheit versteht man eine
groBe Gesamtmenge von Datenelementen, aus der ein kieinerer Teil, die
sm:hprobe.nmomnuudennnn Boachlpnsm,daﬂdra'rmen[zm]
{on-1), (2nd] [om). (2nd] [on-1] (X5Y] und [2nd] [on] (XY alle
unvolistindigen Operationen Idschen.
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e

peispiel : Eine Gruppe von Schilern erhéit folgende in ei
Mathematiktest. Berechnen Sie Mittelwert und Slamfl?:bk::o:gh:::“

96 81 85 76 86 57 98 75 78 100 72 70

Da Sie alle Punkte ei i i i
Loy ; ngeben, ist die Standardabweichung mit n Gewichtung

Taste Anzeige Bemerkungen

[_b::] [CEIC] 0 Léschen Rechners

[2nd] [CSR] 0 :.ﬂoc:\ensdor_ Statistikregister

o6 (571 81 53 nur im tatistik-Modus)

npEEv i_if':'t]i f Eingabe der Testergebnisse

86 L+] 57[L+] 8

98 (4] 75 [Z+] 8

78 £+] 100 L+ 10

72 £+] 70 [E4] 12

£+l

66 L+ 13 &:ngabo eines zusitzlichen

66 INV][Z+] 12 L&:;:n des zusdtzlichen

[2nd | [Mean] 81.16666667 . ittelwertes

[2nd | fon) 12.12321006 aomm:r.u

| CA | Standardabweic

(2nd] [CSR] 12.12321006 Berechnung d«hw
Standardabweichung

Beachten Sie, daB Mittelwert und Standardabweichung nicht von dem

zusitzlichen Wert beeinfl {
v uBt werden, der aus den Statistikregistern geldscht

‘2nd] [Corr] — Korrelation
Mit den Tasten [2nd] [Corr] wird ischen
die Korrelation zwi -
g-Wanen ermittelt. Ein Wert nahe 1 bedeutet, daB die Bez:h.hnn; z‘:rn‘l;cho
en Variablen sehr eng ist, bei einem Wert nahe 0 besteht kaum eine -

Beziehung. Auch ein Wert nahe -1 weist auf eine starke Korrelation im

negativen Sinn hin, d.h. i i
o s n.dorw.noqoimw.nurungtmndorwm

[:'_\E: [Intcp]. [2nd ] [Slope] — SteigungsmaB und Geradenschnittpunkt
n.t der Anweisung [2nd ] [Intep] wird der Schn kt
Anpassungsgeraden mit der y-Achse berochnct.n{t%] m::im das

SteigungsmaB dieser Ger
aden ie ei
N - an, die die eingegebenen Datenpunkte am
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Taste Anzeige Bemerkungen
v [OFF][ON] 0  Loschen des Rechners
[2nd | [CSR] 0 Loschen der Statistikregister
(nur im Statistik-Modus)
160 [£+] 168(L+] 2 Eingabe der MeBergebnisse
175 [L+] 175 [L+] B
v 180 [£+] 183[L+] 6
188 [C+] 193[X+] 8
[2nd | [Mean] 177.75 Berechnung des Mittelwertes
[2nd] [on - 1] 10.66034039 Berechnung der
Standardabweichung
(2nd] ¥ 113.6428571 Berechnung der Varianz

Die Stichprobe von 8 Messungen ergibt eine DurchschnittsgroBe von 178
Zentimeter. Der Wert fir die Standardabweichung betrigt etwa

(2nd] [y"). [2nd] [x') — Vorhersage von Werte 11, der Wert fir die Varianz etwa 114.

Wmsudmn-wmsng.b;n“uw@@]g1mwwm '
mrwmmmmxwmm.mwm‘mw

Lineare Regression
Mmdm;-m.mmmamrwmdumm

Mit der linearen Regression stellen Sie einen Zusammenhang zwischen
bekannten Ereignissen her. Darauf autbauend kénnen Sie kinftige
Ereignisse abschéitzen. Im folgenden Beispiel geht es darum, wie der
Umsatz und die Anzah! der Vertriebsmitarbeiter zusammenwirken. Mit der

auf der Basis eines x-Wertes zu ber ermittelten information geben Sie Umsatzprognosen fir eine angenommene
i;'umuﬂ&mrw?“dwx-wmmm Mitarbeiterzahl ab.

'"'. e mhmmmm’ ! L
W@Wumwmmm ichkeitswerte. Bei der Berec Beispiel :

Eine Lebensversicherung stellt fest, daé der Umsatz in den einzeinen

ol e &l Agenturen sehr slark von der Zahl der Veririebsleute abhéngt. Sie ermittelt
durch! besteht folgende Daten :

o mwawmmmwm -

Wd*"‘. Zahl der Mitarbeiter imVertried | 7 12 3 5 11 8
i Monatiicher Umsatz in 1000DM | 99 152 81 98 151 112
Statistik-Beispiele

wollen 99 Schalern
dhmmmewumanmm
mm‘m“mwm.mmmwwmm
m.ma&-memunmammwwm:m
(Stichprobe). mammmwmm Zentimetern
ansteigender Foige :

160, 168, 175, 175, 180, 183, 188, 193
Berechnen Sie fir die Stichprobe den Mmm.du&nndardlbmichung_,
(0 py.q) Und die Varianz ((GM)’)- i

Analysieren Sie das Problem mit Hilfe der linearen Regression. Sagen Sie
den Umsatz voraus, wenn die Gesellschaft eine neue Agentur mit 9
Vertriebsleuten erdffnet. Bestimmen Sie den Korrelationskoeffizienten der

Dﬁnmmwmuwmw
y-Achse,

Erstellen Sie zunéichst eine Tabelle fir die x- und y-Werte. Geben Sie dann
die Werte in die Statistikregister ein, und sagen Sie den Wert ir y voraus,
wenn Sie f0r x den Wert 9 annehmen.
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Taste Anzeige Bemerkungen

[2nd | [intcp] 51668.53933 Anzeige des

12 | 152000 Geradenschnittpunkts
3 81000 |2nd | [Slope] 8325.842697 Anzeige der Steigung
1? 1:?3% Die Gleichung fir die Gerade lautet :
8 ' 112000 y = 8325842697 x + 51668,53933

Mit dieser Gleichung kdnnen Sie nun den y-Wert fir jeden eingegebenen
T Anzsige Bemerkungen x-Wert berechnen, ohne alle Daten neu eingeben zu missen.
%Lﬁ!ﬂ 0 Ldschen des Rechners
[2nd ] [CSR] 0 Ldschen der Statistikregister

(nur im Statistik-Modus)

7 [x5=y | 99000 [T+] 1 Eingabe der x- und y-Werte
12 (xsy] 152000 L+ ] 2
3 [x5y | 81000 [£+] 3
5 [x5y | 98000 [L+] 4
11 x5y 151000 [£+] 5
8 [xsy | 112000 (£+ ] 6
9 9 Eingabe x-Wertes
(2nd] [y 126601.1238 Vorhersage des y-Wertes

Neun Vertriebsieute werden einen Umsatz von etwa DM126000 pro Monat
erreichen.

Anmerkung : Loschen Sie die Daten jetzt nicht aus den Statistikregistern. »

Sie dienen noch als Grundlage fir den néchsten Teil des Beispiels.
Ermittein Sie den Korrelationskoeffizienten.

Taste Anzeige Bemerkungen
[2nd] [Corr] 0.969757193 Berechnung des
Korrelationskoeffizienten

Da dieser Wert nahe 1 liegt, haben die Daten eine slarke positive
Beziehung. Ein Korrelationskoeffizient nahe Null wére ein Hinweis, daB
zwischen den Daten kein sehr enger Zusammenhang besteht, Ein
Korrelationskoeffizient nahe - 1 wiirde bedeuten, daB zwischen den Daten
eine starke Wechselbeziehung in negativem Sinne besteht.

Anmerkung : Léschen Sie die Daten jetzt nicht aus den Statistikregistern.
Sie dienen noch als Grundlage fGr den néchsten Teil des Beispiels.

Ermittein Sie die Gleichung (y = ax + b) fir die beste Anpassungsgerade
durch die Datenpunkte, d.h., berechnen Sie die Steigung und den
Schnittpunkt mit der y-Achse.
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Abschnitt 5 — Zahlensysteme

In den vorangehenden Kapiteln dieser Anleitung werden die Zahlen im
Dezimalsystem eingegeben und angezeigt. Die Zahleneingabe und die
Durchfihrung arithmetischer Berechnungen kann bei Ihrem Rechner aber
auch im Oktalsystem oder im erfoigen. Es ist
méglich, die Zahlen von einem System in ein anderes System zu
Gbernehmen.

(], (INV]] (8] — Zahlenmodus

Mit 8] éndem Sie den Modus des Zahlensystems. Der ganzzahiige Teil
der angezeigten Zah! wird automatisch in den entsprechenden Wert im
neuen Zahlensystem konvertiert.

Beim Einschalten ist der Rechner auf das Dezimalsystem eingestellt. Bei
Jedem Dricken von (] wechseit der Rechner das Zahensystem, und
in der unten skizzierten Folge :

I g S

Dezimal Hexadezimal

Anmerkung : In der Anzeige wird mit den Symbolen HEX und OCT auf das
jeweilige Zahlensystem hingewiesen. Fir das Dezimalsystem ist kein
Indikator in der Anzeige vorgesehen.

Mit [INV ] [#1] kehren Sie die Reihenfolge der Anweisung [B§] um, wenn
&mmmm.ummmmm wird
der ganzzahlige Teil der angezeigten Zahl automatisch in den
entsprechenden Wert im anderen Zahlensystem konvertiert,

Im Dezimal-Modus interpretiert der Rechner alle Zahlen als Dezimalzahlen
(Basis 10). StandardmasBig arbeitet der Rechner im Dezimaisystem. Alie
mmmmmummmn
werden,

|mwmmmmsmuexmmm

der Rechner alle Zahlen als Hexadezimalzahlen (Basis 16). Eine
Fehlerbedingung ist gegeben, wenn Sie versuchen, eine Zahl in eine
Hexadezimalzahl

umzuformen, die nicht mehr im Hexadezimalbereich des
Rechners liegt.

Im Oktal-Modus mit dem Symbol OCT in der Anzeige interpretiert der
RochnefthahlondsOﬂdzahlon{Bmaj. Eine Fehlerbedingung ist

34D
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. wenn Sie versuchen, eine Zahl in eine Oklalzahl umzuformen, die
nicht mehr im Oktalbereich des Rechners liegt. Die Ziffern 8 und 9 kbnnen
im Oktal-Modus mm werden. L Py

te achten Sie darauf, Kennenrechnungen xund
wuswiﬁormnnmwmm&l-lTw.mﬁdum

muss.

[2’'s] — Zweierkomplement

Hexadezimal- und im Oktal-Modus driicken Sie die Taste [2's], um das
QMMMG«WMImm.{DhTm[}:E]u
zu diesem Zweck als [2's] belegt.)
|mmwwmmmmmmmm
aargmdmmwwmmmmm
cawmzmwmmm;mmmvmmm
nicht angezeigt.

In jedem Zahlensystem eriaubt der Rechner einen definierten
;WM.D&BMHMMMWMW
angegeben. . .
Wenn Sie mit mehr als einem Zahlensystem arbeiten, missen Sie wissen,
w:mmzmummqmdwwm.mmm&ommw
¢as Zahlensystem feststellen, wenn Sie die Zahl 10 sehen?

In der vorliegenden Anleitung werden folgende Schreibweisen {0r die :
zmwmmwmwmum-

0pecy  Opey  cm

Eingabe von Hexadezimalzahlen

Sie
Um Berechnungen mit Hexadezimalzahlen durchzufihren, wahien _
diesen Modus mit [#] , wenn der Rechner auf Dezimalsystem geschaltet ist,
bzw. mit (%] [B%] , wenn Sie vom Oktaisystem kommen. AnschiieBend
kdnnen Sie mit Hexadezimalzahlen addieren, subtrahieren, multiplizieren
und dividieren. :

i F ein.
In diesem Modus geben Sie die Ziffern 0 bis 9 und die Zahien A bis
Alle tihrenden Nullen werden ignoriert. Der Rechner erfaubt die Eingabe
positiver Hexadezimalzahlen bis 2540bE3FF. Zahlen von FAAbF41C01 bis
FFFFFFFFFF werden als negative Zahlen interpretiert (Zweierkomplement-
Zahlen).

Die folgende Tabelle die positiven Hexadezimalzahlen und ihre
z:mwm.mnmmmm"ﬂ
Dezimalsystem :
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Dezimalzahi Positive Zweierkomplement  Dezimalzahl
(+) Hexadezimalzahi (=)

0 0 o 0

1 1 FFFFFFFFF -1

2 2 FFFFFFFFE -2
9990099998  2540bEIFE FAAbF41C02 — 9999999998

9999999999 2540bE3FF FdAbF41CO1

: Zahlen zwischen 2540bE3FF und FJAbF41C01 (wie zum
Beispiel EEEEEEEEEE) kbnnen Sie zwar eingeben, aber beim Versuch,
Berechnungen durchzuflhren, ergibt sich eine Fehlerbedingung.
Im Hexadezimal-Modus nimmt der Rechner eine Umbelegung der Tastatur
vor, sa daB die Buchstaben A bis F die einzigen Funktionen der folgenden
Tasten sind. Zur Eingabe von Hexadezimalzitfern driicken Sie einfach die
entsprechende Taste :

Fix PR DMS-DD
D (sin) E (ga]

Eng gald
ATEE) B llog) -]

Beachten Sie, da8 der Rechner die Buchstaben B und D in Kleinschreibung
(b und d) anzeigt. Mit dieser Eigenschaft werden Verwechslungen zwischen
dem Buchstaben B und der Ziffer 8 bzw. zwischen dem Buchstaben D und
der Ziffer 0 vermieden.

Berechnen Sie 3Ayzy, - 3F ey, und wandeln Sie das Ergebnis in die

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF][ON] 0 Loschen des Rechners

[85] 0 Wechsel zum Hexadezimal-Modus

3A[-]3F[=] FFFFFFFFFD Eingabe des Problems

[INV ] 35 -5 Umrechnung in das
Dezimalsystem

Eingabe von Oktalzahlen

Um Berechnungen mit Oktalzahlen durchzufihren, wéhlen Sie diesen Modus
mit [¥¥] (841, wenn der Rechner auf Dezimalsystem geschaltet ist, bzw. mit
[# , wenn Sie vom Hexadezimalsystem kommen. Anschlieend kénnen Sie
mit Oktalzahlen addieren, subtrahieren, multipiizieren und dividieren,
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in diesem Modus kénnen Sie nur die Ziffern O bis 7 eingeben. Alle
tghrenden Nullen werden ignoriert. Der Rechner erlaubt die Eingabe
positiver Oktaizahlen bis 3777777777. Zahlen, die Uber diesen Bereich
hinausgehen, werden als negative Zahlen interpretiert (Zweierkomplement-
Zahlen).

Die folgende Tabelle zeigt die positiven Oklalzahlen und ihre
zwelerkomplemente. Daneben steht die entsprechende Zahl im

Dezimalsystem :

Dezimalzahl Positive Zweierkomplement Dezimalzahi
(+) Oktalzahl (=)

0 0 0 0

1 1 TTI7T7777 -1

2 2 TITTT77776 -2
536870910 57777??770 4000000002 - 536870910
536870911 S7TTTTT077 4000000001 - 538870911

Die groBte positive Oklalzahl entspricht dem Wert 536870911 im
Dezimalsystem, die kleinste Zweierkomplement-Zahl entspricht dem Wert
- 536870911 im Dezimaisystem

Beispiel 1

Rechnen Sie 77cy) in die entsprechende Hexadezimal- bzw. Dezimalzahl
um.

Taste Anzeige Bemerkungen

OFF][ON] 0 Lsschen des Rechners

5] 1) T 77  Wechsel zum Oktal-Modus
[INV][55] 3F Umrechnung in eine Hexadezimaizahl
[INV [85] 63 Umrechnung in das Dezimalsystem
Beispiel 2

Berechnen Sie 100pec; + 3pec;, wandein Sie das Ergebnis in die
entsprechende und dann wieder in die Dezimalzahl um.
Taste Anzeigen Berechungen

[OFF] [ON] 0 Ldschen des Rechners

100 [+]3 (=] 33.33333333 Eingabe des Problems

[INV_|[558] 41  Umrechnung in eine Oktalzahl

t-13 33  Umrechnung in eine Hexadezimalzahl
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Beachten Sie, daB mit der Taste [Bf] nur der ganzzahlige Teil der
angezeigten Zahl umgerechnet wird.

Arithmetische Berechnungen sind mit einer Kombination aus Dezimal-,
Oktal- und Hexadezimalzahlen’ méglich. Zwischenergebnisse werden

automatisch umgeformt, wenn Sie von einem Zahlensystem zum anderen
wechseln.

Beispiel 1

Taste Anzeige Bemerkungen
[OFF][ON] 0 L&schen des Rechners
(551 0 Umschalten auf

Hexadezimal-Modus
45 [INV (8] 69 Eingabe des Problems
[(+]25[=] 94  im Dezimal-Modus

Beispiel 2

Berechnen Sie 8,.ex, + 70ct), Und konvertieren Sie das Ergebnis in die
entsprechende Dezimalzahl.

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF][ON] 0 Ldschen des Rechners

(B8] 0 Umschalten auf
Hexadezimal-Modus

8 +] 8 Beginn der Auigabe

(] 7[=] 17  Umrechnung in gine Oktalzahl

15 Umrechnung des Resultats in eine

Dezimaizahl

ZUR BEACHTUNG:
Hexadezimal und oktal modus

Der RechnerwmkameeingauaZmbnum.MdeseWumm -

vorher angezeigt wurden. Dazu gehoren auch Werte schwebender Operationen
in AOS System und Speicherwerte. Um unkorrekte Ergebnisse im Hexadezimal

und Octal Modus zu vermeiden, drucken Sie bitte nach jeder Operation die =
Taste, zb. solite die Rechnung 3 ° 2 x 2 wie folgt eingegeben werden:

(2= [=)
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Abschnitt 6 — Umrechnungs-Tasten

Mehrere Tasten des Rechners dienen zur Umrechnung von MaBeinheiten. In
iast allen Féllen handelt es sich um Umrechnungen vom englischen
MaBsystem, das die meisten Amerikaner anwenden, in das bequemere
metrische System, mit dem fast dberall auf der Weit und vor allem in
technisch-wissenschattlichen Bereichen gerechnet wird. Schiielich folgen
noch Umrechnungen von Polarkoordinaten in rechtwinklige Koordinaten und
umgekehrt sowie die Option Grad/Minuten/Sekunden in Dezimalgrad.

(2nd] [*F-*C], [INV] [2nd] [*F-*C] — Temperatur-Umrechnungen
Fahrenheit/Celsius

Die Tasten rechnen °Fahrenheit in °Celsius um und umgekehrt. Die
Formeln hierzu lauten :

¢C -%x{‘F-S?); °F-—:'x °C + 32

[2nd] |gai], (INV] [2nd] [gal-]] — Umrechnungen Gallonen/Liter
Diese Tasten rechnen Gallonen (US) in Liter um und umgekehrt.
Berachnungsgrundlage sind folgende Formein :

gal = 3,785411784 x | | = gal + 3785411784

Anmerkung : 1 englische Gallone entspricht 1.20095 US-Gallonen

[2nd | [in-em], [INV] [2nd] [in-cm] — Umrechnungen inch/Zentimeter
Die Tasten rechnen inch (Zoll) in Zentimeter um und umgekehrt. Die
Formeln : '

in =254 x em;cm = in + 254

[2nd] [Ib-kg], [INV] [2nd] [Ib-kg] — Umrechnungen Pounds/Kilogramm

Die Tasten rechnen pounds in Kilogramm um und umgekehrt. Die Formein :
Ib = 0.45359237 x kg kg = Ib + 0,45350237

'2nd] [P-R], [INV] [2nd] [P-R] — Umrechnungen Polarkoordinaten/
Rechtwinklige Koordinaten

Das rechtwinklige Koordinatensystem beschreibl mit Hilfe eines
Zahlenpaares, wo sich einzeine Punkte in einem Rasterfeid befinden. Die
erste Zahl, die x-Koordinate (Abszisse), gibt den Abstand des Punkles von
%r%m(wmm).mmwbmuchmidby-
Komdnm(mu).w*hlchmmwnddummdﬂ
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x-Achse (horizontale Linie). Die folgende Abbridung zeigt den Punkt (1,V3)
im rechtwinkligen Koordinatensystem.

o N

Das Polarkoordinaten-System beschreibt emnen Punkt mit Hilfe eines
Richtungsstrahis, der vom Pol 0 ausgent. Auch hier verwendet man ein
Zahlenpaar. Die erste Zahl gibt den Abstand R an, die zweite Zahl bezieht
sich auf den Richtungswinkel f. Die folgende Abbildung zeigt den Punkt

(2,60°).

(2.,60°)

Die Umrechnung von Polarkoordinaten in rechiwinklige Koordinaten
erfordert viel Arithmetik, die der Rechner flr Sie Gbernimmt.

Zur Umrechnung von Polarkoordinaten in rechiwinklige Keordinalen gehen
Sie wie foligt vor :
. Woﬂ von R eingoban.

. Won von U/ eingeben.
Taste [2nd] [P-R] dricken.
Die Ordinate (y-Koordinate) wird angezeigt.
Taste [X5=Y ]| dricken.
Die Abszisse (x-Koordinate) wird angezeigt.

Beispiel : Formen Sie die Polarkoordinaten (r =10, # = - 45%) in
rechtwinklige Koordinaten um.

Taste Anzeige Bemerkungen

(OFF][ON] 0 Loschen des Rechners

10 [X5y 148 (27 Eingabe von R und fl

(2nd ] [P-R] -7.071067812 Ermittiung der y-Koordinate (y)
LETA 7.071067812 Ermittiung der x-Koordinate (x)
[(x5Y] ~7.071067812 Erneute Anzeige der y-Koordinate
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Die Polarkoordinaten (10, —45°) entsprechen den rechtwinkligen
Koordnaten (7.071067812, - 7.071067812). Beachten Sie, daB zur
identifikation der Zahlenwerte die Indikatoren x und y mit angezeigt werden.

Zur Umrechnung von rechtwinkligen Koordinaten in Polarkoordinaten gehen
Sie wie folgt vor :
e  Abszisse (x) eingeben.
Taste (XY | dricken,
+ Ordinate (y) eingeben.
Tasten [INV] [2nd ] [P-R] driicken.
Der Wert des Winkels @ wird in den Einheiten angezeigt, die mit der
Taste [DRG | gewahit wurden.
Taste [X5Y | driicken
Der Wert des Abstands R wird angezeigt

Der Bereich des Winkeis @ geht von + 180° bis —180°, von 7 bis -7
Radiant oder von 200 bis —200 Gon.

Beispiel : Die rechtwinkligen Koordinaten (x=5, y =) sind in
Polarkoordinaten umzuformen,

¥ 5.6
e‘q
82
x
Taste Anzeige Bemerkungen
[OFF] [ON ] 0 Léschen des Rechners
5[x5Y |6 6 Eingabe von x und y
[INV [2nd ] [P-Rl 50.19442891 Ermittlung von 0
[x5y | 7.810249676 Ermittlung von R
[xsy] 50.19442891 Emeute Anzeige von §

Die rechtwinkligen Koordinaten (5,6) entsprechen den Polarkoordinaten
(7,810249676, 50,19442891°).

Beachten Sie, da zur Identifikation der Zahienwerte die Indikatoren @ und r
mit angezeigt werden.

[2nd] [DMS-DD], [INV] [2nd ] [DMS-DD] — Umrechnungen
Grad/MinutervSekunden in Dezimalgrad

Winkel in der Navigation und in der Astronomie werden oft in
Grad/Minuten/Sekunden gemessen. Ehe Sie diese Winkel addieren oder in
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trigonometrischen Berechnungen verwenden kénnen, brauchen sie in
Dezimalgrad umgeformt werden. Diese Umrechnungen gelten auch far
Stunden/Minuten/Sekunden und Dezimalstunden.

mommmwmmmmmmmimm:
D.MMSSsssss.

D.MM SS sssss
Gradzahl (ganzzahliger Wert) () ] I J '

Minuten (°)
Sekunden ()
Sek

Der Dezimalpunkt trennt die Gradangabe von den Minuten. Bei der Eingabe
von Minuten und Sekunden brauchen bei Bedarf Nullen einbezogen werden,

um die Zahlenwerte in die richtige Position zu bringen. Nachnullen brauchen

nicht eingegeben werden. Der Winkel 8° 7' 50" wird zum Beispiel in der
Form 9.075 eingegeben.

Die Darstellung der Zeit in Stunden/Minuten/Sekunden erfolgt im Format
H.MMSSsssss.

H.MM SS sssss

Stundenzahl (ganzzahliger Wert) i T
Minuten

Sekunden,
Sekundenbruchteile

Der Dezimaipunkt trennt die Stundenangabe von den Minuten. Bei der
Eingabe von Minuten und Sekunden brauchen bei Bedarf Nullen
einbezogen werden, um die Zahlenwerte in die richtige Position zu bringen.
Nachnullen brauchen nicht eingegeben werden,

Die Darstellung eines Winkels in Dezimalgrad erfoigt in der Form
D.ddddddddd.

7regccodds

Gradzahl (ganzzahliger Teil)
Bruchteile

Der Dezimalpunkt trennt den ganzzahligen Teil vom Bruchteil. Nachnullen
brauchen nicht eingegeben werden.

Die Darstellung der Zeit in Dezimalstunden erfoigt in der Form
H.ddddddddd.

H.d ddddd
Stunden (ganzzahliger Wert) T
Bruchteile von Stunden

Der Dezimalpunkt trennt den ganzzahligen Teil vom Bruchteil. Nachnullen
brauchen nicht eingegeben werden.
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Die Anweisung [2nd ] [DMS-DD] formt einen Winkel in _
Grad/Minuten/Sekunden (oder Stunden/Minuten/Sekunden) in Dezimalgrad
(oderDozimahlmdtn)um.BobmSlodenthdlnd«Fotm

D MMSSsssss ein, und driicken Sie [2nd | [DMS-DD].

Die Tastenfolge [INV ] [2nd ] [DMS-DD] rechnet einen Winkel in
Dezimalgrad (bzw. Dezimalstunden) in Grad/Minuten/Sekunden (oder
Stunden/Minuten/Sekunden) um. Geben Sie den Winkel in der Form
D ddddddddd ein, und driicken Sie [INV ] [2nd | [DMS-DD].

Anmerkung : Obwohl die Winkel in der Einheit Grad angegeben sind, mu8
der Rechner fir die Anwendung der Tastenfolgen [2nd | [DMS-DD) und
[INV] [2nd] [DMS-DD] nicht auf Grad eingestellt sein. Jeder beliebige
Winkelmodus ist erlaubt,

Beispiel 1: :
Rechnen Sie 3°1'30,456" in Dezimalgrad um und dann wieder in
Grad/Minuten/Sekunden.

Taste Anzeigen Bemerkungen

[OFF] [ON] 0 Lbdschen des Rechners
3.0130456 3.0130456 ;

[2nd | [DMS-DD] 3.025126667 Umrechnung :n Dezimalgrad
INV || 2nd ] [DMS-DD] 3.0130456 Umrechnung in

—lei Grad/Minuten/Sekunden
Beispiel 2 :

Mit den Tastenfolgen [2nd | [DMS-DD] und [INV ] [2nd] [DMS-DD] kénnen
Sie auch Stunden/Minuten/Sekunden in Dezimaigrad umrechnen und
umgekehrt. In diesem Fall beziehen sich die Ziffern links vom Dezimalpunkt
auf die Anzahl der Stunden.

Rechnen Sie 1 Stunde und 90 Minuten in Dezimalstunden um und dann
wieder in Stunden und Minuten.

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF] [ON] 0 Loschen des Rochm
1.9_[1@10'3—00] 25 Umrechnung in Dezimalstunden
[INV_[2nd | [DMS-DD] 2.3 thchmrlls in |

Anmerkung : Wenn Sie einen Wert mit 60 und mehr Minuten oder

Sekunden umrechnen, kann bei einer erneuten Rickumwandlung der
Originalwert in anderer Form ausgedriickt sein. Beachten Sie, da8 2
Stunden und 30 Minuten identisch sind mit 1 Stunde und 80 Minuten.
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Abschnitt 7 — Programmiertasten

Sie kdnnen Zeit und Mihe sparen, wenn Sie haufig bendtigte Berechnungen
im Programmspeicher ablegen. In diesem Abschnitt werden die
Programmierfunktionen und Editiertasten behandelt, sowie Richtlinien fir
Eingabe, Ablauf, Korrektur und Auflistung von Programmen.

Das Programmierverfahren

Sie kénnen Ihren Rechner “anlernen™, wie er eine Berechnung mit bis zu
84 Tastenbefehlen automatisch durchzuflhren hat. Im Learn-Modus fihrt er
dis Operationen nicht sofort durch, sondern speichert jeden Tastenbefehl
ab. Sie driicken die Tasten einfach in der gleichen Reihenfolge wie bei
manuellen Berechnungen. Jeder Tastendruck wird im Programmspeicher in
codierter Form gespeichert. Wenn Sie dann das Programm ablaufen lassen,
liest der Recher die Codes, und dupliziert praktisch die Tastenfolgen.

Das Programmierverfahren gliedert sich in 6 Schritte.
Speicherbereichsverteilung (bei Bedarf).

Eingabe des Learn-Modus.

Codierung der Tastenbefehle als Programmschritte.

Editieren des Programms (nach Bedarf).

Aufheben des Learn-Modus.

Ablauf des Programms.
Der Speicher

Der Speicher des Rechners ist in zwei Bereiche aufgeteilt :

1. Die Datenspeicher — In diesen Speichern kdnnen Sie haufig gebrauchte
Zahlen ablegen. Mindestens ein Datenspeicher ist immer verfigbar.
Maximal 12 Datenspeicher sind méglich.

2. Der Programmspeicher — Dieser Speicherbereich ist f0r
Programmschritte reserviert. Mindestens 7 Programmschritte sind immer
verfigbar. Maximal 84 Schritte sind zullssig.

Anmerkung : Wenn Sie den Statistik-Modus eingeben, wird der Rechner auf
vier Datenspeicher und 21 Programmschritte eingestelit, Diese spezielle
Speicherbereichsverteilung wird nur im Statistik-Modus vorgenommen. Alle
Programmschritte, die Gber 20 hinausgehen, werden geldscht.

L

KAPITEL 1-7
PROGRAMMIERTASTEN

|'g_|-ii_ﬂ [Part] — Speicherbereichsverteilung

eder Datenspeicher (eine Ausnahme bildet Numrngr 0), kann in sieben
;,mmmmmm.hmmzamd«
Datenspeicher, desto groBer ist die Zahl der verfigbaren Programmschritte.
Um die Speicherbereichsverteilung zu &ndern, legen Sie zunachst die Zahl
der erforderlichen Datenspeicher und Programmschritte fest. Driicken Sie
2nd ] [Part], und geben Sie die Zahl der gewlnschten Datenspeicher ein.

Die folgende Tabelle ist eine Liste der moglichen Einstellungen.

Datenspeicher
Tastenfolge Anzeige Programmschritte Gesamt Register
nd | =6 M 7C 7 12 09,A, B
}zndfg:ﬂq <B> Pli4b 14 11 08, A
[2nd |[Part] <A> Pt21A 21 10 09
[2nd | [Part] (9] Pt28 9 28 9 08
‘2nd |[Part] [8] Pt358 35 8 0-7
“2nd | [Part] [ 7 | Pt427 42 7 0-6
‘2nd |[Part] [ 6] PL49 8 49 ] 05
[2nd | [Part] (5] Pt565 56 5 0-4
[2nd |[Part] [ 4] Pt63 4 63 4 0-3
[2nd][Part][3] ., Pt1703 70 3 0-2
[2nd |[Part] [ 2] PL772 77 2 0-1
[2nd | [Part] [ 1] PLB4 1 84 1 0

Anmerkung : Die Schrittzahlung im Programmspeicher beginnt immer mit
00. Wenn zum Beispiel 7 Programmschritte verflgbar sind, sind es die
Schritte 00 bis 06.

Um drei Datenspeicher zu konfigurieren, dricken Sie [2nd] [Part] [3] . In
mrmwmamnwmmhmm‘wmw
verfigbaren Programmschritte und Datenspeicher. (Pt 70 3 bezieht sich also
auf eine Speicherbereichsverteilung mit 70 Programmschritten und 3
Datenspeichern,) Wenn Sie 10, 11 oder 12 Datenspeicher gewdhit haben,
werden die Symbole A, b bzw. C angezeigt.

aumm:mmpmmwmmz_wwwm.
ommhwmvmmwmsmﬂmmm?m
unbelegte Bereich in Form der entsprechenden von Datenspeichern
Verfigung. Sie sind jedoch nicht geschitzt, und die Daten kbnnen verloren
gehen, wenn Sie spiter das Programm erweitern.

Um den momentanen Stand der Speicherbereichsverteilung anzuzeigen,
driicken Sie [2nd ] [Part] [0 .

Eine Erhdhung der Zahl der Programmschritte (durch Reduzierung der
Datenspeicher) hat keinen Einflud auf friher eingegebene Programmschritte.
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Anmerkung : Beim Versuch, die Zahl der Datenspeicher so zu erhohen, daB

ein gespeichertes Programm betroffen ist, reagiert der Rechner mit der
Anzeige einer Fehlerbedingung, aber die Partition bleibt unveréndert. In
diesem Fall ldschen Sie entweder das gesamte Programm mit der
Anweisung [2nd | [CP], oder Sie I&schen die erforderliche Zahl von
Programmschritten einzein.
Beim Versuch, einen Programmschritt einzugeben, mit dem das Programm
die momentane Verteilung {iberschreiten wiirde, veriét der Rechner
automatisch den Learn-Modus und stelit den Programmzéhler auf den
Anfang des Programmspeichers (St).
Wenn Sie bei der Eingabe eines Programms feststellen, daB Sie mehr
Programmschritte benftigen, verlassen Sie den Learn-Modus und dndern
die Speicherbereichsverteilung.
Zur Anderung der Speicherbereichsverteilung gehen Sie wie folgt vor :
Dricken Sie, falls ndtig, [LAN] , um den Leam-Modus aufzuheben.

2. Dricken Sie [2nd] [Part] O zur Anzeige der momentanen
Verteilung.

3. Dricken Sie (2nd] [Part], und geben Sie die Zahl der gewinschien
Datenspeicher ein,

4. Dricken Sie [LAN], um den Rechner bei Bedarf wieder in den
Learn-Modus zu schalten.

Wenn der Rechner whrend der Eingabe eines Programmschritts

den Learn-Modus automatisch verlassen hatte, dricken Sie [BST ]
[BST ] oder [SST'], bis Sie den letzten Schritt im Programmspeicher
erreichen. Dann fahren Sie mit der Programmierung fort.

Wenn Sie den Learn-Modus vor dem Ende des Programmspeichers
verlassen haben, schaltet der Rechner zu dem Programmschritt,
der bei Verlassen des Learn-Modus angezeigt war.

Beispiel : Wahlen Sie 8 und 12 Datenspeicher,

Taste Anzeige Bemerkungen

0 Léschen des Rechners
Verteilung 1ir 8 Datenspeicher und 3§
Programmschritte
Verteilung tir 12 Datenspeicher und 7
Programmschritte

[OFF] [ON]
(2nd][Part] (6] Pr3ss
(2nd][Part] <C> P10O7C

0  Ldschen der Anzeige

[CEIC]
[2nd][Part][0] PtO7C Anzeige der momentanen Verteilung
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'LAN] — Learn-Modus

Mit der Taste [LAN] geben Sie alternierend den Learn-Modus ein, oder Sie,
veriassen diese Betriebsart. Im Learn-Modus wird jeder Tastendruck als
programmschritt aufgezeichnet. Vergessen Sie nicht, den Learn-Modus mit
[LAN] wieder aufzuheben, ehe Sie Tasten dricken, die nicht Bestandteil
des Programms sind.

parallel zur Eingabe der Tastenbefehle in den Programmspeicher im Learn-
Modus werden zwei Zifferngruppen angezeigt. Die Ziffern links mit der
Bezeichnung PC (Program Counter - Programmzéhler) beziehen sich auf die
Nummer des Programmschritts. Die Ziffern rechts mit der Bezeichnung OP
{OPeration) geben den Code des eingegebenen Tastenbefehis an.

PCo0 OP0O
™ ¥ 7

Programmschritt-Nummer Code-Nummer der Taste

Die Programmschritte beginnen mit 00 und werden fortlaufend numeriert bis
zur Grenze, die durch die Speicherbereichsverteilung festliegt. (Schritt St,
'Start’ des Programmspeichers, kommt noch vor Schritt 00.) Jeder Schritt
kann eine Ziffer oder eine Operation sein. Wenn Sie eine Taste drlicken,
gibt der Rechner den entsprechenden Code ein, und zwar in den
Programmschritt nach der momentan angezeigten Nummer. Die Anzeige

[2nd] [CP] — Programm l6schen

Im Learn-Modus Ibschen Sie mit dieser Anweisung die Programmschritte ab
dem Schritt, der momentan angezeigt ist, bis zum Programm-Ende. Wenn

der Rechner nicht auf Learn geschaltet ist, Woscht [2nd ] [CP] das gesamte
Programm.

(RST] — Reset

Ist der Rechner nicht im Learn-Modus, gehen Sie mit [RST] zurlck an den
Programm-Anfang (Programmschritt "St’). Um sicherzustellen, da8 ein
Programm von Anfang an durchgefiihit wird, empfiehlt sich die Anwendung
von (AST] vor jedem Programmiauf. Ist [AST] als Programmschritt codiert,
wird der Zahler auf 00 gestelit und die Durchflhrung des Programms wird
fortgesetzt.

[2nd] [Pause] — Pause

Als Programmschritt codiert unterbricht [2nd | [Pause] das Programm fr
sinen Moment, so daB ein Ergebnis angezeigt werden kann. AuBerhaib des
Learn-Modus meldet der Rechner einen Fehler, wenn Sie (2nd] [Pause]
driicken.
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[R/S] — Run/Stop

Dh:;mhatnnhmr-'unm.
— n der Rechner nicht in den Learn-Modus geschaltet ist i
mit [R/S] MMMMMWHMM::‘S.
—wﬁwmmcodm.umm das Programm. An dieser
SlollokbnnonSndnErgobmapfﬁbnodoroimwmoinoobon.Mﬂ
[vﬂvi_.“ﬂ mnsnmmmmmm.
— n n Programm listen, stoppt [R/S] die :
bleibt im Leamn-Modus. D s ey s
— Wihrend des Programmiaufs stoppt [R/S] die Ausfih schalt
den Rechner auf Normalbetrieb um. e =

Die Tastencodes

Die folgende Tabelle enthalt eine Liste der Tasten, die Sie in einem
?mgramrn verwenden konnen, und die entsprechenden Codes. Die Symbole
in Klammern beziehen sich auf Tastenfunktionen im Hexadezimal-Modus.,

Code Taste Code Taste Code Taste

00 [0] 41 L 68 [Stope! .
0 [1] 42  [EEl(<A>) 69 *] 4
02 (¥l 43 [log](<B>) 70 [2nd]fxI]
o (3 4  [ix)(<C>) 7 [ACL
4 (4] 4 [¥] 75 [=] I
06 [6] 47 [2nd][Eng] 77 [2nd][Sgn]
07wkl 48 [andljgab] 78  [2nd|[Frac]
o8 [8] 49  [2nd][b-kg] 79  [2nd][intg]
0 [9] 50 [2nd][Corr] 80 [2nd [nCr]
12 [INV] st  [Es) 81 EXC)

13 [RS] 52 [Xsy] 8 [+]

15 CE/C)/[ON] 58 [0 8 [2nd][vVx]
20 [(indiPeves] 54 (] 87  [2nd][x]
- 55 [+] 88 [2nd][K]

30 [2nd][DRG»] 56 [2nd]|[Frq) 89  [2nd][CM]
31 57 [2nd][Mean] 90  [2nd][nPr]
32 [sin)(<D>) 58 [2nd]fom1] 91 (7

33 [cosi(<E>) 59 [2nd][om] 8 [

34  [tan (<F>) 60 [2nd ]Iy M [=)

35 [DRG] 61 [STO] % [=]

37 [2nd ] [Fix] 65 x| 96 (2nd ] [x3]
38 [2nd |[P-R) 66  [2nd][CSR] 97  [2nd][%]
% (and)oMSDO] 67 (andlfintcp] 98  [2ndl[aw]
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Eingabe und Ablauf von Programmen

Nach Speicherbereichsverteilung und Eingabe des Learn-Modus kdnnen Sie
die Tastenbefehle eingeben, die fir Ihre Berechnung erforderlich sind. Der
Rechner codiert jeden Tastendruck als Programmschritt und fihrt die
Operationen durch, wenn Sie das Programm ablaufen lassen.

Eingabe von Programmschritten

Geben Sie ein Programm wie foigt ein :

1. Wenn der Indikator PROG angezeigt wird, dricken Sie [CP] vor
Eingabe des Learn-Modus, um friher eingegebene Programmschritte zu
I6schen. PROG wird nicht mehr angezeigt.

2. Wahlen Sie mit der Taste [LRN] den Learn-Modus. In der Anzeige
erscheint die Information PCSt OP.

3. Driicken Sie die Tasten in der Reihenfolge einer normalen Berechnung.
Der Indikator PROG erscheint in der Anzeige als Hinweis, daB ein
Programm gespeichert isl.

— Sehen Sie an den erforderlichen Stellen im Programm Pausen vor.

— Fir die Variablen in einer Gleichung wenden Sie an, um die
Werte aus den Datenspeichern abzurufen. Fir a® + b* = ?
bendtigen Sie zum Beispiel zwei Datenspeicher, wo die Werte a und
b vor Ablauf des Programms gespeichert werden.

4. Driicken Sie [LRN] erneut, um den Learn-Modus aufzuheben. Das
normale Anzeigeformat wird wiederhergesteilt.

Ablauf des Programms

Fir den Programmablauf geben Sie zunéchst die erforderlichen Werte in die
Datenspeicher oder in die Anzeige ein, je nach Anlage des Programms.
Gehen Sie mit [RSY] an den Programmanfang (St). Starten Sie den
Programmiauf dann mit . Der Rechner arbeitet nun die gespeicherte
Berechnung ab und stoppt den Ablauf, wenn alle Programmschritte
ausgefihrt sind oder wenn die Anweisung [R/S] in einem Programm
erreicht wird.

Programmier-Beispiel
Programmieren Sie den Rechner so, daB er den Wert fir x + 15vx ermittelt.
Filhren Sie das Programm f0r x = 100 und x =25 durch,
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Taste R
(OFF] [ON] 0 Ldschen des
(2nd]1cP) g
[2nd][Part] 1 Pt 841 mmpm ; o
D PCSt oP mm
ke, e e ma«
angezeigten Zahl
G118 X]RCLI[0][2nd (X 1[=] PCO9 OPS5 Tastencodes
(CAH] 0 Aufheben des
(RST1 25 (8] W Dol xts

Anmerkung : Das Programm ist Grund 10 .
LIS I o Precaam rmm‘.g.. r das nachste Beispiel.

Editieren von Programmen

[SST], [BST | — Einzelschritt vor/zuriick

Im Learn-Modus kdnnen Sie mit den Tasten [$8T] und [BST] die
Programmschritte ohne Einflu auf das Programm anzeigen. Mit [§8T]
bewegen Sie sich einen Schritt im Programm weiter. Mit [BST] bewegen
Sie sich einen Schritt im Programm zurlick. Wenn Sie mit (88T ] das
Programm-Ende erreicht haben, schaltet sich der Rechner wieder an den
Programm-Anfang. In gleicher Weise arbeitet [BST 1. Wenn Sie den
Programm-Antang erreicht v
e . haben, erfoigt die automatische Umschaltung
AuBerhalb des Learn-Modus wird mit [§8T ] ein einzelner Programmschritt
ausgeflhrt. Wenn der Rechner beim Driicken von [BST] nicht im Learn-
Modus ist, reagiert er mit einer Fehlermeidung.
Der Rechner arbeitet mit automatischer Einfdgung. Im Learn-Modus wird
jede Taste als Programmschritt i der eir

o 'nhrpnuort. einzuflgen ist, statt den
Um einen Programmschritt einzuflgen, gehen Sie mit [SST] oder [BST
unmittelbar an die Position vor der gewinschien Stelle und geben den
entsprechenden Tastenbefehl ein. Alle Codes, die dem momentan

, Um
uﬁmmm&s zu schaffen fir den Tastenbefehl. Dessen Code
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'2nd] [Del] — Programmschritt idschen

Die Anweisung [2nd ] [Del] idscht den angezeigten Programmschritt. Alle
Tastencodes, die dem angezeigten Code folgen, werden um einen Schritt
vorwarts geriickt, um die frei gewordene Liicke zu schiieen.

[2nd] [Del] hat eine automatische Rickschritt-Funktion. Wenn Sie [2nd ]
mm.mmwwmmwms«m
wird angezeigt.

Beispiel : Sie wollen ein [+ in Schitt 02 Idschen. Drilcken Sie [S8T],
bis PC0O2 OPB5 angezeigt wird ; lschen Sie [+] mit [(2nd| [Delf]. Die
iolgenden Tastenbefehle ricken einen Schritt auf. Nach dem Léschen von
Schritt 02 wird der vorangehende Schritt 01 angezeigt.

Schrittweise oder blockweise Priifung von
Programmschritten

Ein Programmschritt kann problenilos geldscht und durch einen neuen
ersetzt werden.

Beispiel : Um die Anweisung [x | in Schritt 13 durch [£] zu ersetzen,

driicken Sie (88T bis zur Anzeige von PC13 OP65. Léschen Sie die

Multiplikation [x | mit [2nd] [Del]. Die automatische Rickschrittfunktion

zeigt Schritt 12 an. Dricken Sie [+], um einen neven Befehl in Schritt

13 einzuflgen.

wenn Sie einen ganzen Block von Schritten in einem Programm

wollen, l6schen Sie zundchst alle unerwiinschten Schritte ein, und geben

anschlieBend die neuen ein :

1. Driicken Sie [S8T] oder [BST ], bis der letzte Schritt angezeigt wird, den
Sie l6schen wollen.

2. Driicken Sie [2nd] [Del] zum Ldschen des Programmschritts. Der
vorangehende Schritt wird angezeigt.

3. Wiederholen Sie [2nd | [Del], bis alle unerwlnschien Schritte geldscht
sind.

4. Geben Sie die Tastenbefehle ein, die die geldschten Schritte ersetzen
sollen. Sie werden parallel zur Eingabe automatisch codiert und als neue
Programmschritte eingefigt.

Beispiel :

Beginnen Sie mit dem alten Programm, das den Wert von x + 15V
berechnet. Andern Sie + auf — und ersetzen Sie v durch x%. Fihren
Sie das Programm mit x =2 durch.
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PROGRAMMIERTASTEN INTEGRATION

Taste Anzeige Bemerkungen

% 0  Laschen der Anzeige Abschnitt 8 — Integration

[CAN] PCSt OP . gmoulo Br;o%m Bestimmte Integrale kénnen mit der Simpsonschen Formel berechnet

werden, die im Anhang C beschrieben ist. Ein Integral ist die Fiiche unter

Learn-
Moo einer Kurve. Der Rechner ermittelt die angenéherten Flachen unter Teilen

[SST] PCO0 OP61  Prifu
[S5T ) PCO1 OPOO Pﬁmmgf%m der Kurve und summiert sie. Je mehr Intervalle unter der Kurve, desto
[88T ] PCO2 OP85  Prifung von Schritt 02 (+) genauer das Ergebnis und desta zeitraubender die Berechnung.
(2nd | [Del] PCO1 OPOO  Loschen von + _ :
[=] PC02 OP75 Einfligen von (-) [[dx] — Integration ‘
[SST[S8T] PCo4 OPOS Mit 7dx | ermittelt man das bestimmte Integral einer Funktion, die als
[SSTY[(SST] Pcos OPTH ' Programm einzugeben ist. |
(SSTI[SST]  PCOB OPB6  Prifung von Schritt 08 (vX) ; . _
(2nd [Del]  PCO7 OPOO Loschen von vk Geben, Sia. (e Fymidion. Be. Iplgr. g0
(2nd ] [x7] PCO8 OP96 Einfigen von x* : 1. Wahlen Sie die Speicherbereichsverteilung so, daB mindestens drei
[CAN] : 0 Aufheben des Learn-Modus ¥ Datenspeicher verfiigbar sind. Mit weniger als drei Datenspeichern ergibt
[RST] 2 [R/S] —-58 Beispiel mit x=2 _ sich eine Fehlerbedingung, wenn Sie [[dx ] driscken.
ot : 2. Geben Sie den Learn-Modus ein, und programmieren Sie die Funktion,
ﬁm . Programm auflisten die zu integrieren ist
i mwmmmuﬂmw““ — Sehen Sie im Programm keine Speicherung von Werten in den
WPWMEE.MNWMM , erlaubt e Speichern 0, 1 oder 2 vor. Diese Datenspeicher belegt der Rechner
normalen Rechenmodus angewendet warden. bei der Durchfiihrung der Integration.
d — Verwenden Sie den Befehl [RCL] (1] fur jede Integrationsvariable.
rmz-mm'mmm beginnt die Aufiistung Wenn Ihre Funktion mit der Variablen beginnt, kdnnen Sie [RCL] (1]
momentanen Programmechrit. am Anfang des Programms weglassen. Das Integrationsargument wird
¢  Wenn der Rechner beim Driicken von [2nd] [List] nicht im am Anfang jedes Intervalls automatisch vom Datenspeicher 1
xmmm.wmmmwmmww abgerufen.
Programmschritt .
m.‘:?;,"““"’" (le nachdem, weiche Aktion die — SchiieBen Sie die Funktion mit (= [/S] ab. Verwenden Sie keine
i weiteren [R/S] -Anweisungen im Programm.
'enn [A/S] driicken und einige Sekunden festhalten, kénnen Si eben Learn-Modus
Auﬂmummmmmlﬁ]wmmmm:g ey o
bewirkt, daé der Rechner beim momentanen Programmschritt im Learn- Nach Eingabe der Funktion in den Programmspeicher ermittein Sie das
rodmbwmmwbdduﬂnmm[ﬂjmmmf bestimmte Integral wie foigt :
sam geschaltet war. 1. Geben Sie die untere Grenze in den Datenspeicher 1 und die obere
Dh%mmmmmmmxmm”m Grenze in den Datenspeicher 2 ein.
Mmm.ﬂnhumuwmmm-mmm Integrations-intervalie. |
geschaist wer. 3. Geben Sie die Anzahl bis maximal 99 ein, je nach Genauigkeit und
Rechenzeit. Dieser Wert muB eine Dezimalzahl sein, unabhingig vom
momentanen Zahlensystem.
4. Driicken Sie [R/S] .
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Die Integration wird nach der Simpsonschen Formel durchgefhrt. Am Ende
der Integration wird das Integral angezeigt und im Datenspeicher 0
abgelegt. Die Speicher 1 und 2 enthalten beide die obere Grenze.

Wenn Sie wéahrend der laufenden Integration [A/S] driicken, ergibt sich ein
Fehler, und die Integration wird abgebrochen. Um die Integration

abzuschlieBen, wiederholen Sie in diesem Fall die Eingabe der oberen und

unteren Grenzen und starten die Berechnung erneut mit [Jdx |.

: Wird die Integration mit [R/S] gestoppt, besteht die Gefahr,
daB die Werte in den Datenspeichern 0 bis 2 nicht glltig sind.

Trigonometrische Integrale

Die Funktionen in einer Tabelle trigonometrischer erfordern Winkel
in der Einheit Radiant. Die Tabelle benutzen Sie, indem Sie das Integral
suchen, es an den Integrationsgrenzen evaluieren und subtrahieren. Um
gleiche Ergebnis mit dem Rechner zu erhalten, missen Sie vor der
Integration den Winkelmodus Radiant wahlen. (Beachten Sie, da die
Integrationsfunktion des Rechners das Ergebnis ausweist, ohne das Integral
tatsdchiich zu ermittein.)

Auch wenn eine Funktion keinen tri Teil enthélt, kann ihr
Integral eine inverse trigonometrische Funktion sein. Fir eine derartige
Funktion ist das Ergebnis immer in Radiant ausgedriickl, unabhéangig vom
jeweiligen Winkelmodus. Beispiel : ummmm

(IW(2x = x3) ist cos-"(1-x). Wenn Sie  [1% (1//Zx—x2)dx mit 10
Intervalien berechnen und [idx | dricken, msaunamu
0,5235968 unabhéngig vom Winkelmodus. Wenn Sie jedoch [cos ™ '(1 - x)]}%
evaluieren, missen Sie den Rechner auf Radiant einstellen, um zum
gleichen Ergebnis zu kommen.

Integrale mit trigonometrischen Funktionen erfordern im aligemeinen die
Winkeleinheit Radiant, weil sie dimensionsios ist. Einige Probleme lassen '
sich jedoch besser mit dimensionierten Einheite (Grad, Gon) l6sen. Die
korrekte Winkeleinheit mu8 vor der Durchfiihrung der Integration eingestellt
werden.

Beispiel :
Integrieren Sie sin x cos x zwischen 0 und 7 -+ 4 Radiant,

Taste Anzeige

[OFF] [ON 0
[DAG | 0

Bemerkungen

Léschen des Rechners
Einstellung auf Radiant
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(=

Taste Anzeige Bemerkungen

[znd ] [CP] 0 Loschen des Programmspeichers

|zm;|}[1'aﬂ13 Pt 703 Speicherbereichsverteilung ; drei
Datenspeicher

[LAN] PCSt OP Eingabe des Learn-Modus

‘RELI[T] PCO1 OPO1 Aufruf Speicher 1

sin | PC02 OP32 Berechnung des Sinus

%] PCO3 OP85 Multiplikation

Reti (] PCOS OPO1 Aufruf Speicher 1

[cos | PC06 OP33 Berechnung des Cosinus

[=] PCO7 OP95 AbschiuB der Operation

[R/S] PCO8 OP13 Ende des Programs

[LRAN] 0 Aufheben des Learn-Modus

87011 0 Untere Grenze speichern

(x]l=la[=] 0.785398163

87T0) 2] 0.785398163 Obere Grenze speichern

['dx |20 [A/S] 0.250000003 Angabe der Intervalle und
Programmablauf

Wahrend der Berechnung des Integrals werden nur die Indikatoren
angezeigt, die Zahlen verschwinden. In der Regel dauert der
Programmablauf zwei bis drei Minuten.

Die Schritte 0 und 1 {REL] [1 sind nicht erforderlich, weil zu Beginn jeder
lteration die Anweisung ([ACL] [1] ) automatisch durchgefGhrt wird. Der
angezeigte Wert wird ignoriert, Das Weglassen dieser Schritte hat zwei
Vorteile :

1. Man kdnnte zwei Schritte einsparen, die man vielleicht fir andere
Zwecke bendligt.
2. Das Programm luft schneller ab.

Laschen Sie die Schritte 0 und 1 mit der Folge [RST] , [LRN] , (88T, 2nd_
[Del]. [§877, [2nd] [Del]. Dann heben Sie den Learn-Modus auf, speichern
die untere Grenze im Datenspeicher 1 und die obere Grenze im

Datenspeicher 2. Wiederholen Sie die Integration mit der Tastenfolge [Jdx ]
20 [A/S] . Damit verkirzt sich der Programmablauf in der Regel um 6 - 7%.

Wenn Sie weniger Teilintervalle haben, wird das Problem zwar schneller
geldst, aber Sie erhalten ein leicht verdndertes Ergebnis. Sie enischeiden,
ob die Schwankung fir Ihren Zweck noch akzeptabel ist.
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Einfliihrung

Die Programmierfahigkeit ist ein weiterer Vorteil des Rechners. Damit kann
man den Programmspeicher mit einer Reihe von Tastenbefehlen belegen
und diese Folge schnell, prazise und beliebig oft durchfiihren lassen.

Die Programmierung ist nicht schwieriger als die Eingabe einer normalen
perechnung. Sie Oberlegen den Losungsweg und geben dann die
entsprechenden Tastenymbole im Learn-Modus ein. Das Programm kann
dann so oft wie ndtig ablaufen. Und gerade diese Fahigkeit, ein Programm
mit immer anderen Werten durchzufGhren, macht die Programmierung so
vorteilhaft.

Dieses Kapitel setzt voraus, daB Sie die Beschreibungen in den
vorangehenden Abschnitten gelesen und die Beispiele durchgearbeitet

KAPITEL 2 o

Drei Anwendungen werden hier noch behandeit :

GRUNDLAGEN DER o
PROGRAMMIERUNG sy i

- oENy -3
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Kreisflache

Indhumwm&odnmmmmmmmngdu
Kreisflache bei Radius. Die Formel lautet A = T r°. Es gibt
mwwm.wwwmrmmmmmm.mm1

wird der Radius vor Ablauf des Programms aus der Anzeige Ubernommen..

Beispiel 2 ruft den Wert vom Datenspeicher ab.

Beispiel 1:
Der Wert fir den Radius wird aus der Anzeige Ubernommen. Geben Sie
Programm in der folgenden Form ein :

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF] [ON]] 0 Loschen des Rechners

[2nd ] [CP] 0 Ldschen des Programmspeichers
[2nd ][Part] [§] Pt 565 Speicherbereichsverteilung
[CAN] PCSt OP Eingabe des Learn-Modus

(2nd ] ¥%) PCO0 OP96 Quadrat des Radius

xIxl=] PCO3 OPS5  Multiplikation mit 7
[LAN] 0 Aufheben des Learn-Modus

(RST] 2 [A/S] 12.56637061 Berechnung der Flache fir den
Radius 2

(ASY] 7 [R/S) 15393804 Berechnung der Fliche ir den
Radius 7

Beispiel 2 : ¥

In diesem Beispiel wird der Wert flir den Radius vor Ablauf des Program
gespeichert, Geben Sie das Programm in der folgenden Form ein :

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF] [ON] 0 L&schen des Rechners

[2nd ] [CP] 0 Ldschen des Programmspeichers

[2nd |[Part] (8] Pt 565 Speicherbereichsverteilung

LRN PCSt OP Eingabe des Learn-Modus

(7] [x] PCO1 OP85  Multiplikation mit o

[Eﬁ:]l_'g PCO3 OP00 Aufruf des Radius aus Speicher 0

[2nd ]| PCO4 OP96 Quadrat des Radius

(=][LAN] 0 Ergebnis berechnen und Learn-
Modus auftheben

2 [§Y0](0] 2  Radius speichern

[RST|(R/S| 12.56637061 Berechnung der Flache fir R=2

7[870)(0) 7 Radius speichern

[AST] (RS 153.93804 Berechnung der Fliche firR = 7
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Wurfberechnungen

Der Aufgabentyp, der mit verschiedenen Daten wiederholt durchgefih
eignet sich am besten fir die Programmierung. In diesem Baeispiel P
herechnet das Prpqm_mn Wourfzeit, Gipfelhdhe und Wurfweite, wenn die
Abwurigeschwindigkeit und der Abwurfwinkel gegeben sind. Der
Luftwiderstand wird bei dieser Berechnung vernachiéssigt.

Die Formein lauten wie foigt :

_sinﬂxzxy
o
_ (sin 0 x v
2xg
'snzﬂxv?
g

T
H

R

wobei : T = Wurfzeit (Sekunden)
H = Gipfelhdhe (Meter)
R = Wurtweite (Meter)
6 = Abwurtwinkel (in Grad, Radiant oder Gon)
v = Abwurfgeschwindigkeit (Meter/Sekunde)
g = Gravitationskonstante (9,81m/sec?)

Die folgende Abbildung zeigt die Situation :

AR
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Programmeingabe .

Geben Sie das Programm in der folgenden Form ein :

Taste Anzeige Bemerkungen

[OFF] 0 Léschen des Rechners

[2nd] [CP] 0 Ldschen des
Programmspeichers

[2nd] [Part] (3] Pt 70 3 Speicherbereichsverteilung

[LAN] PCSt OP Eingabe des Learn-Modus

[RCL] [0 sin JSTOI(2] PCO4 OP02  Emmittiung des Sinus von 0,
ablegen in Speicher 2

[(x12 xJRECI 1] PCOS OPO1  Multiplikation mit 2 und
mit v

(5] 9.81 (= [A/8] PC16 OP13 Dividiert durch g, Stop,
Anzeige der Wurfzeit

[ReL] (210 PC19 OP65 Multiplikation des Sinus

(=] pc22 OP95 O mitv

[2nd][x%] PC23 OP96 Der ZAhler wird quadriert

[=]2[F]9.81 PC30 OPO1 und das Ergebnis durch
zweimal die
Gravitationskonstante
dividiert.

=1R8] PC32 OP13 Anzeige der Gipfeihdhe,
Stop

2(x JRELI[01[=] PC37 OP95 Berechnung von 26

[sin [ x J[ARCL] (1] PC41 OPO1 Berechnung des Sinus,
Multiplikation mit v2

(2nd | ") PC42 OP96

[+]9.81 PC47 OPO1  Division durch g

(=] PC48 OP95  Anzeige der Wurtweite

[LAN] 0 Aufheben des L

Nach Eingabe des Programms kdnnen Sie nun die Wurfberechnungen
durchiGhren. Sie geben die Wente fir § und v in die Datenspeicher ein und
lassen das Programm zur Berchnung der unbekannten Werte ablaufen.

Berechnen Sie Wurfzeit, Gipfelhdhe und Wurtweite sines Geschosses bei
einem Abwurfwinkel (f) von 45° und einer Abwurigeschwindigkeit von 20
Metern pro Sekunde.

KAPITEL 2
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Taste Anzeige Bemerkungen

45 8TO][0] 45 f in Speicher

20 STO1( 1] 20 Abwirigeechmindighth v
[RST|[R/S] 2.883208078  Ablauf des Programms undsm :
- Bestimmung der Wurfzeit

10.18367992  Ablauf des Programms und

o Bestimmung der Gi
/5] 40.77471967  Ablauf des Progrr?r;lmn:h::

Bestimmung der Wurfweite

Etwa 3 Sekunden betragt die Wurfzeit, die Gipfelhdhe
d'e Wurfweite mehr als 40 Meter. 1 F e
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Fahigkoiten erlaubt die Anwendung des Rechners fr ein breites Sper(IH -

Definition
statisticher Operationen. Dieses Beispeil zeigt die Integration zur
mmmwomw.

§ von 81,16666667 und
mmmmmmmmuw '
oine Standardabweichung von 12,12321006. Ausgehend von siner
m&oMTﬂwﬂmw
MmeWMM-

Losen Sie das Problem durch Integration der Verteilungsfunktion.

. c"‘i =)
m-;;i;-

Um den Programmablauf zu beschieunigen, stellen Sie die Funktion wie
folgt um, um mit x Zu beginnen :

S R = |

Zur Programmierung wahien Sie § Datemspeicher, die mit den foigenden
Werten belegt werden :

Speicher  Belegung

0 Reserviert fir Integration

1 Anfangswert von X

2 Endwert von X

3 Mittelwert

9 Standardabweichung

Taste Anzeige Bemerkungen

[2nd ] [CSR] 0  Ldschen der Statistikregister (nur im
o Statistik-Modus)

(354 [CP] 0  Léschen des Programmspeichers
(2nd|[Part] (5] Pt 565 Speicherbereichsverteilung
R

LAN] PCSt OP Eingabe des

()R] 3[=] PCO3 OPS
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(-

Tasle Anzeige Bemerkungen
=] 4i=] PCO7 OPS5

[2nd ][ PCO8 OP96

[(+]2[=] [#7=] PC12 OP94

[INV JTnx I +] PC15 OPS5

[((l2[x](w][0] PC20 OPs4

[2nd J{¥X] [+] PC22 OPS5

[RCL] 4 [=][R/S] PC26 OP13

[LAN] 0 Aufheben des Learn-Modus

Sie kénnen dieses Programm mit jeder normalverteilten Grundgesamtheit
anwenden, deren Mittelwert und Standardabweichung Sie kennen.

1. Speichern Sie den Mittelwert in Speicher 3 und die Standardabweichung
in Speicher 4,

2. Speichern Sie die untere Grenze in Speicher 1 und die obere Grenze in
Speicher 2.

3. Dricken Sie [Jdx |

4. Geben Sie die Anzahl der Intervalle ein und dricken Sie [R/S] . Wenn die
Berechnung abgeschiossen ist, wird das Ergebnis angezeigt.

5. Um das Programm flr verschiedene Grenzen durchzuflhren,
wiederholen Sie die Schritte 2 bis 4.

Berechnen Sie das Integral fir die Grenzen von 69,5 bis 79,5 und von 89,5
bis 100 ; verwenden Sie fir jede Integration 9 Intervalle.
Taste Anzeige Bemerkungen

81.16666667 [STO]3 81.16666667  Speicherung von Mittelwert und
12.12321006 [ST0 |4 12.12321006  Standardabweichung

69.5 §TO]1 69.5 Speicherung der Grenzen
79.5 [§T0 ]2 79.5

/dx] 9 0.277387684  Integration

89.5 (8701 89.5 Speicherung der Grenzen
100 [§T0 |2 100

[dx ] 9 [R/S] 0.185766938  Integration

27,74% der Grundgesamtheit fallen auf den ersten Bereich, 18,58% auf den
Zweiten,
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FEHLERBEDINGUNGEN

Fehlerbedingungen

Die Fehlerbedingungen in diesem Abschnitt kdnnen in beinahe jedem
Modus auftreten. In der folgenden Liste sind die Griinde fir die
Fehlerbedingungen aufgefihrt :

Allgemeine Fehlerbedingungen

10.

11,

12.

13.
14,

15.

18,

. Eine Rechenergebnis (einschlieBlich Datenspeicher) liegt nicht im

Bereich +1 x 10 bis +9,999999999999 x 10% oder 0.

. Division einer Zahl durch null.
. Mehr als 15 offene Klammern oder mehr als vier unvolistandige

Operationen.

. Berechnung von [log ], [inx] oder [2nd] [1/x] von nuil.
Zahl.

. Anwendung von [¥*] oder [INV] [¥*], um 0 zur nuliten Potenz zu

erheben oder die nullte Wurzel zu berechnen.

. Fakultat einer Zahl, die nicht 0 ist, bzw. die keine positive ganze Zahl

kleiner oder gleich 69 ist.

. Berechnung der prozentualen Anderung, wenn der alte Wert gleich 0
ist.

. Anwendung von [INV] [(2nd] [P-R], wenn x und y beide 0 sind, oder

wenn die Summe der Quadrate von x und y die obere Kapazititsgrenze
des Rechners Gberschreitet.

{tan] von 90° oder 270°, W/2 oder 3%/2 Radiant bzw. 100 oder 300
Gon, oder von den entsprechenden Vielfachen wie 450°,

[INV] [sin ] oder [INV ] [cos]. wenn der Absolutwert der angezeigten
Zahl groBer 1 ist.

[INV] [iyp] (fan], wenn der Absolutwer! der angezeigten Zahl groBer
oder gleich 1 ist.

[INV] [hyp] [cos |, wenn die angezeigte Zahl kleiner 1 ist.

[2nd] [nPr] oder [2nd ]| [nCr], wenn n und r keine positiven ganzen
Zahlen sind.

Berechnung von Permutationen oder Kombinationen mit mehr als 3
Stellen nach dem Dezimalpunkt.

§T0], gefolgt von zwei Speicherarithmetik-Operationen, anstelle einer
Operation und einer glitigen Speichernummer.

65-D




D —T

ANHANG A
FEHLERBEDINGUNGEN

17. Operationstaste anstelle einer glltigen Speichernummer nach [ACL]
oder [EXC] .

18. Integration mit weniger als drei Datenspeichern.

19. [2nd | [Part] zur ErhShung der Datenspeicherzahl bis zu einem Punkt,
wo das gespeicherte Programm betroffen ist,

20. Taste [A/S], wenn kein Programm gespeichert ist.

21. [2nd] [Pause). [2nd] [Del] oder [BST ], wenn der Rechner nicht im
Learn-Modus arbeitet.

22. [INV] (2] , wenn der Rechner nicht im Statistik-Modus arbeitet,
(Beachten Sie, daB die Funktion die Statistikregister l6scht -

Datenspeicher 4 - 9.).
23. [2nd] [CSR]. wenn der Rechner nicht im Statistik-Modus arbeitet.

Fehlerbedingungen im Hexadezimal-Modus

Die folgenden Fehlerbedingungen sind nur im Hexadezimal-Modus maglich :

1. Berechnung eines Resultats auBerhalb des Bereichs der
Hexadezimalzahlen (Tabelle siehe Kapitel 1, Abschnitt 5)

2. [B¥] zur Konvertierung einer Zahi auBerhalb des Bereichs der
Hexadezimalzahlen

Fehlerbedingungen im Oktalmodus

Die folgenden Fehlerbedingungen sind nur im Oktal-Modus moglich :

1. Berechnung eines Resultals auferhalb des Bereichs der Oktalzahlen
(Tabelle siehe Kapitel 1, Abschnitt 5)

2. [) mwmhmmdeamw
Oktalzahlen

ANHANG A
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Statistik-Fehlerbedingungen
Die folgondon Fehlerbedingungen sind nur in statistischen Operationen

1. [E+] zur Eingabe eines Datenpunkts x in der Form, daB x| > 1 x 10,

2. [INV] [E<] , wenn keine Werte in den Statistikregistern gespeiche:
sind. (Die Funktion ldscht jedoch die Stanwmfo::or) <

3. [INV] [E+] , um den letzten verblei i i
e Lt} benden Wert in den Statistikregistern

4. [2nd] [Mean], [2nd] [on] oder [2nd] [on-1], wen
Statistikregistern gespeichert sind, aal Asneas b
5. Berechnung von [2nd] [on-1] mit nur einem Datenpunkt.

6. Berechnung von Steigung, Schnittpunkt, Korrelati d ur el
N 8 ion, x’ oder y' fr
Gerade, die parallel zur y-Achse veriauft (vertikale Linie). s

7. Berechnung von x' oder der Korrelation fir ei
x-Achse veriuft (horizontale Linie). RGNS, % P

8. Berechnung von Steigung, Schnittpunkt, Korrelation, x' g
E . , X' oder y',
ein Datenpunkt eingegeben ist. fa A
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FEHLERBEDINGUNGEN INVERSE FUNKTIONEN
Andere Fehlerbedingungen ‘ Die Taste [INV] erlaubt die Durchfiihrung einer Reihe inverser Funktionen \ |
A (um).snm|mlwmwrmwm

Fehler ergeben sich auch, wenn Sie bei Berechnungen bestimmte y
Funktionsbereiche auBer Acht lassen. Die folgenden Tabellen zeigen diese Tabelle, um die entsprechende Umkehrfunktion auszuldsen ‘
Grenzen und Funktionsbereiche auf :

! Tabelle fir inverse Funktionen
Aligemeine Funktionsgrenzen Tosts A |
Funktion Bereich der resultierenden Winkels [hyp] hyperbolische Funktionen  Areafunktionen
S "2‘2‘7 F% Sinus Arkussinus |
sinh x, cosh x 0< |x| £227,9559242 Cosinus Arkuscosinus
sinh“’x et porogs -10"%, 10~ %< x<10%, x=0 {% Tangens Amd:swm
comh gRcion () mz Zahlenmodus zuriick
tanh ™ 'x -1<x<1 : |
In x, log x 1x10 ~®gx<1x10'® €] Exponentiaiiorm Gleitkomma
- — 227 9550242 < x < 2302585002 [log ] dekadischer Logarithmus ?:tm.rm i
10* -99<x<100 umerus)
X! 0<x<69 wobei x eine ganze Zah! ist. % mw :ﬂmm |

(E+] Eingabe eines Datenpunkts Ldschen eines Datenpunkis
[2nd | [Fix] Festkomma ‘

Bereiche der Arkusfunktionen (2nd ][P-R] Polarkoordinaten in Rechtwinklige Koordinaten

N rechtwinklige Koordinaten  in Polarkoordinaten
Funktion Bereich des resultierenden Winkels F [2nd ] [DMS-DD] g.mmm [:ﬂm in Grad/
arcsin x, ) Dezimalgrad nuten/Sekunden
nrco:s’:: } 0 bis 90°, 7 + 2 Radiant, oder 100G [2ndJ[DRG»>]  Winkelumrechnung Winkelumrechnung |
fen (3G ][*F-*C]  Fahrenheit-Ceisius Celsius-Fahrenheit
arcel (2nd ] [Eng] Technische Notation Gleitkomma

nx]  Obis-90° -7 + Radiant, oder ~1006 2nd]fgab]  US Galionen-Liter Liter-US Gallonen

arctan —x [2nd |ibkg]  pounds-Kilogramm Kilogramm-pounds
arccos —x 90 bis 180°, — 7 -+ 2 bis 7 Radiant, oder 100G bis 200G. (2nd Jin-cm]  inch-Zentimeter Zentimeter-inch




ANHANG C
INTEGRATION : SIMPSONSCHE FORMEL

Integration : Simpsonsche Formel

Mit der Taste (Jdx | auf Ihrem Rechner fihren Sie eine Integration nach der
Simpsonschen Formel durch, einer fir das bestimmte
Integral einer Funktion. Ein Integral ist die Flache unter einer Kurve.

LTSS S
Wz gl

Die Flache unter der Kurve kann in eine gerade Zahl von Teilintervallen
zerlegt werden, zum Beispiel 2n Teilintervalle der LAnge n = (b-a)--2n mit
den Endpunkien X.{=a), Xy...., Xan_ 1 Xanl=b) y

h
A, '3%"“71 + Y,) ist eine Naherung fir die Flache R1.

Ebenso ist A, eine Naherung fir R,, und foiglich A, eine Naherung fur R,
Die Summe A, + A; + .... A, ergibt die Naherung fir die Fiache unter der
Kurve

MM&W%WMM&MW
gegeben :

b
h
f'lxm-smﬂn+2vz+---*2'm*“‘m”’*"
a

Anmerkung : Der erste und letzte Term innerhalb der Klammer hat den
Koeffizienten 1. Alle anderen y-Terme mit geraden Indizes haben den
Koeffizienten 2, alle y-Terme mit ungeraden Indizes haben den Koeffizienten
4.

ANHANG D
SERVICE UND GEWAHRLEISTUNG

Abhilfe bei Stérungen

wenn Sie Schwierigkeiten haben, sollen Ihnen die folgenden Anweisungen

bei der Analyse des Problems helfen. Sie kdnnen dann die Stdrungen seibst
mmmmmmmwmmm

Abhilfevorschldge

Storung Abhilte

« Der Rechner zeigt unrichtige Sie driicken die nichsten Tasten zu

Ergebnisse an friih und unterbrechen so eine

Achten Sie darauf, daB der

Rechner jeden Schritt abschlieft, ehe
Sie neue Anweisungen eingeben

- Ergebnisse in Prifen Sie, ob die Winkeleinheiten

trigonometrischen Funktionen korrekt gewhlt sind - Grad, Radiant

und Umrechnungen von oder Gon.

Polarkoordinaten in recht

winklige Koordinaten und

umgekehrt.

+ Die Meldung ‘error’ wird Prifen Sie lhre Berechnungen im

angezeigt. Hinblick auf die Fehlerbedingungen in
Anhang A.

= Die Tastatur reagiert nicht auf Entnehmen Sie die Batterien, und
Driicken Sie : ;
(2nd] [CP], I&]
[2nd] [Part] <C>,

Anmerkung : Eine Feh , die sich in den oben beschriebenen

Fallen ergibt, idschen Sie mit . Dann fahren Sie mit Ihren Eingaben

fort.

Wenn andere Schwierigkeiten auftreten, l5schen Sie den Rechner mit [OFF]
[ON] und wiederholen die Berechnungen von Anfang an.

Wenn Sie bei der Programmierung Schwierigkeiten haben, verlassen Sie den

7D
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Learn-Modus. Prifen Sie die momentane Speicherbereichsverteilung mit

[2nd ] [Part] 0, und &ndern Sie bei Bedarf die Verteilung. Ist das Problem
damit nicht beseitigt, driicken Sie [2nd ] [CP], um den Programmspeicher
zu loschen.

Dann wiederholen Sie die Eingabe des Programms von Anfang an.

Lesen Sie auch die Bedienungsanieitung, um sicherzusteilen, da de
Berechnungen korrek! ausgefihrt werden.

Batteriewechsel

Achtung! Wenn die Batterien entladen sind oder herausgenommen werden,
verliert der Rechner die in den Datenspeichern und Modusregistern
abgelegten Werte.

Der Rechner bendtigt fir 750 Betriebsstunden 2 der folgenden Batterien:

Panasonic LR-44, Ray-O-Vac RW-82, Union Carbide (Eveready) A-76 oder

entsprechende Typen. Fir Betriebszeiten bis zu 2000 Stunden verwen-

den Sie bitte Mallory 10L14 oder D357, Union Carbide D357 (Eveready),

?anmnic WL-14, Toshiba G-13, Ray-O-Vac RW-42 oder entsprechende
ypen.

1. Schalten Sie den Rechner aus. Offnen Sie das Batteriefach mit einem
kleinen Schraubenzieher oder einer Buroklammer

2. Entfernen Sae die entladenen Batterien und setzen Swe die neuen ein
(siehe Abbildung). Das + Symbol der linken Batterie liegt unten (Richtung
Rechner-Vorderseite), das + Symbol der rechten Batterie oben (Richtung
Rechner-Rickseite).

3. SchiieBen Sie das Batteriefach.

4. Drucken Sie CE/C, [2nd | [CSR), [CE/C], [2nd | [2nd] nd

[Part] <C>, CE/C]. et
Anmerkung : Eine Fehlerbedi wahrend der Eingabe der obigen
Tmmlt_algukorriqhmnSiemn 1. Dann setzen Sie Ihre Eingaben fort.
Wenn die Tastatur blockiert, nehmen Sie die Batterien noch einmal heraus,
setzen sie neu ein, und wiederholen die Tastentolge.

72D
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Vorsicht! Alte Batterien gehdren nicht in den Hausm{ll und dirfen nicht
verbrannt werden. Bringen Sie alte Batterien zu den eingerichleten
Sammelstellen, wo sie ordnungsgemaB entsorgt werden.

In der Schweiz sind verbrauchte Batterien
an die Verkaufsstelle zurickzugeben.

VORSCHLAGE

Weil von vielen Seiten Vorschiage mit alten und neuen ideen herange-
tragen werden, kann Texas Instruments nur die Anregungen berlcksich-
tigen, die unverbindlich und unentgeitlich zur Verflgung gestellt
werden, Texas Instruments lehnt grundsatziich den Empfang vertraulich
zu behandeinder Vorschlage ab. Wenn Sie also Texas Instruments |hre
Anregungen vermitteln, oder eine selbst entwickelte Programmfolge zur
Prafung vorlegen wollen, figen Sie bitte folgende Erki&rung Ihrem
Schreiben bei.

“Alle hiermit Obermittelten Informationen und/oder Unterlagen werden
Texas Instruments auf nichtvertraulicher und unverbindlicher Bassis zur
Vertigung gestellt ; mit dieser Vorlage werden keine Rechtsbeziehun-
gen zu Texas Instruments, weder ausdricklich noch stillschweigend,
weder vertraulicher noch anderer Art, begrindet. Texas Instruments
kann entschadigungslos frei Ober diese Informationen verfigen, d.h,,
sie insbesondere urheberrechtlich schitezn, verteilen, verdffentlichen,
vervielfaltigen oder anderweitig verwenden, ohne daB von mir irgend-
welche Ausgleichsanspriche geltend gemacht werden'.

Bescheinigung des Herstellers/Importeurs
Hiermit wird bescheinigt, daB der/die/das
Wissenschaftlicher Rechner, Modell T-60 .

{Gerst. Typ. Bezeichnung)

in Ubereinstimmung mit den Beslimmungen der

|Amisblattvertugung)
funkentston ist.

Der Deutschen Bundespost wurde das Inverkehrbringen dieses
Gerates angezeigt und die Berechtigung zur Uberprufung der
Serie auf Einhaltung der Beslimmungen eingeraumt.

TEXAS DISTOUMIITS AL OB, .. i
{Name des Herstellers/importeurs}
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